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ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΕΝΑ

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Α. Εισαγωγή στη Συμβουλευτική-Προσανατολισμό

Η Συμβουλευτική και ο Προσανατολισμός είναι έννοιες οι οποίες
εισήχθησαν στη χώρα μας σχετικά πρόσφατα, γι’ αυτό ίσως ο νέος ερευνητής
του χώρου θα συναντήσει πληθώρα σχετικών ορισμών και εντυπωσιακή
πολυμορφία, η οποία συχνά οφείλεται στην προσπάθεια ικανοποιητικής
απόδοσης ξένων όρων στη γλώσσα μας. Αυτή η πολυφωνία οφείλεται επίσης
στο γεγονός ότι η Συμβουλευτική και ο Προσανατολισμός δεν αποτελούν
αυτοδύναμους επιστημονικούς κλάδους, αλλά μάλλον αντλούν τα στοιχεία
τους από διάφορες επιστήμες, όπως η Ψυχολογία και η Παιδαγωγική
(Downing, 1975). Πάντως, δεν είναι δύσκολο να εντοπίσει κανείς το σκοπό και
τους επιμέρους στόχους τους, γύρω από τους οποίους υπάρχει μία βασική
συμφωνία.

Η εκπαιδευτική και επαγγελματική συμβουλευτική έχει ως γενικό σκοπό
να βοηθήσει το άτομο στην εξελικτική πορεία προς την κοινωνική
προσαρμογή, την αυτοπραγμάτωση και την ολοκλήρωση (Killeen, 1996 .

Killeen, & Kidd, 1991). Αυτό επιτυγχάνεται με την εκπλήρωση επιμέρους
στόχων, όπως η αναγνώριση των ικανοτήτων, κλίσεων και φιλοδοξιών του
ατόμου, η σωστή στοχοθεσία, η συνετή επιλογή, η επαγγελματική, κοινωνική
και προσωπική ανάπτυξη. Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι ο
Προσανατολισμός έχει εξελικτικό, διαχρονικό μάλλον και όχι στατικό
χαρακτήρα (Δημητρόπουλος, 1998). Κάτι τέτοιο απαιτεί να θεωρήσουμε την
επαγγελματική επιλογή και αποκατάσταση ως μέρος της συνολικής
ανάπτυξης του ατόμου και όχι ως μεμονωμένο χαρακτηριστικό.

Οι υπηρεσίες Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού απευθύνονται κυρίως
σε άτομα που βρίσκονται σε φάση σχεδιασμού και προγραμματισμού της
ζωής τους, αλλά και σε πρόσωπα που τους ασκούν σημαντική επιρροή. Αυτοί
μπορεί να είναι: (α) μαθητές ή/και φοιτητές από κάθε εκπαιδευτική βαθμίδα,
ανεξάρτητα από την κατηγορία σχολικής επίδοσης, (β) έφηβοι, πρώην
μαθητές, οι οποίοι για διάφορους λόγους διέκοψαν τη φοίτηση στο σχολείο,
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(γ) εκπαιδευτικοί, (γ) σημαντικοί ενήλικες του εξωσχολικού περιβάλλοντος,
όπως οι γονείς, (δ) ενήλικοι, οι οποίοι επανακαταρτίζονται στα πλαίσια της
“διά βίου εκπαίδευσης”, (ε) ειδικές ομάδες του πληθυσμού που
αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήματα. Ως τέτοια μπορούν να θεωρηθούν τα
άτομα με ειδικές ανάγκες, οι μετανάστες, οι επαναπατριζόμενοι και
γενικότερα, άτομα που προέρχονται από μειονότητες. Οι ομάδες αυτές
απαιτούν ιδιαίτερη προσέγγιση σε θέματα Συμβουλευτικής και
Προσανατολισμού επειδή κινδυνεύουν με κοινωνικό αποκλεισμό
(Demetropoulos, & Teliopoulou, 1996). (στ) Τα τελευταία χρόνια η
Συμβουλευτική απευθύνεται επίσης σε ανέργους σχετικά μεγάλης ηλικίας, σε
νοικοκυρές, ακόμα και σε ηλικιωμένους για θέματα όπως η αξιοποίηση του
ελεύθερου χρόνου. Στις παραπάνω περιπτώσεις, η Συμβουλευτική εντάσσεται
στους “θεσμούς επικούρησης του ανθρώπου” (Δημητρόπουλος, 1998), οι
οποίοι αποτελούν απάντηση στις αυξημένες ανάγκες καθοδήγησης και
συμπαράστασης που απορρέουν από τους ραγδαίους ρυθμούς της
τεχνολογικής ανάπτυξης, τη ρευστότητα στο χώρο της εργασίας, τις
κοινωνικές εξελίξεις, την αναθεώρηση των παραδοσιακών αξιών και του
ρόλου της οικογένειας και του σχολείου.

Οι ρίζες της Συμβουλευτικής μπορούν να αναζητηθούν στον Πλάτωνα, ο
οποίος στην “Πολιτεία” του υποστήριξε την ανάγκη διαφοροποίησης των
κοινωνικών και επαγγελματικών ρόλων των ατόμων. Ωστόσο, τον
Προσανατολισμό ως οργανωμένη σκέψη τον συναντάμε μόλις στο τέλος του
περασμένου αιώνα και, ως συστηματική εφαρμογή, στις αρχές του εικοστού.
Η σχετική κίνηση ξεκίνησε στις ΗΠΑ, όπου ο Προσανατολισμός εντάχθηκε
γρήγορα στο εκπαιδευτικό σύστημα. Εδώ άνοιξε το “επαγγελματικό γραφείο”
του ο F. Parsons (Williamson, 1965), από τους πρωτοπόρους του
Επαγγελματικού Προσανατολισμού. Στην Ευρώπη (Γαλλία, Βέλγιο, Αγγλία,
Σουηδία, Ελβετία) η έμφαση δόθηκε σε υπηρεσίες Προσανατολισμού εκτός
εκπαίδευσης.

Στην Ελλάδα, οι πρώτες προσπάθειες οργάνωσης υπηρεσιών
Προσανατολισμού έγιναν στη δεκαετία του ’50, τόσο στις Υπηρεσίες
Απασχόλησης (οι οποίες εξελίχθηκαν στο σημερινό ΟΑΕΔ), όσο και στην
εκπαίδευση, κυρίως μετά από την προτροπή διεθνών οργανισμών. Ωστόσο, η
ανάπτυξη του Προσανατολισμού στους δύο αυτούς χώρους υπήρξε άνιση σε
βάρος της Εκπαίδευσης, αφού μόλις το 1976 νομοθετήθηκε η εισαγωγή του
θεσμού στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, ενώ μετά το 1982 καθιερώθηκε
πλέον σε όλα τα Γυμνάσια και Λύκεια της χώρας.
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Σήμερα, η Συμβουλευτική και ο Προσανατολισμός βρίσκουν πολλές
εφαρμογές στη χώρα μας, οι οποίες εκπορεύονται κυρίως από τέσσερις
φορείς: (α) Οι Υπηρεσίες Απασχόλησης, υπό την αιγίδα του ΟΑΕΔ και του
Υπουργείου Εργασίας, αποτελούν το θεσμό με την μακρότερη εμπειρία σε
θέματα Επαγγελματικού Προσανατολισμού στην Ελλάδα (Μπούκα, 1993). Η
Διεύθυνση Επαγγελματικού Προσανατολισμού του ΟΑΕΔ έχει 15 γραφεία σε
όλη τη χώρα, καθώς και 4 πρότυπα Κέντρα Επαγγελματικού
Προσανατολισμού σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ηράκλειο και Πάτρα.

(β) Ο Σχολικός Επαγγελματικός Προσανατολισμός (ΣΕΠ) αναπτύσσεται
στο Εκπαιδευτικό Σύστημα και ειδικότερα στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ο
θεσμός συντονίζεται από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, υπό την εποπτεία του
Υπουργείου Παιδείας. Αρκετά νέα στοιχεία έχουν εισαχθεί πρόσφατα, με το
νόμο 2525/97 και την οικονομική υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέσω
του 2ου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Δημητρόπουλος, 1997): ίδρυση
Εθνικού Κέντρου Επαγγελματικού Προσανατολισμού, δημιουργία δικτύου
Κέντρων Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού στην εκπαίδευση, ίδρυση
γραφείου ΣΕΠ σε κάθε μονάδα της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης,
προγράμματα κατάρτισης των υπευθύνων ΣΕΠ, καθώς και των καθηγητών-
συμβούλων.

(γ) Αρκετοί δημόσιοι (κρατικοί, νομαρχιακοί ή δημοτικοί) φορείς
λειτουργούν υπηρεσίες Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού σε μόνιμη ή
περιστασιακή βάση. Για παράδειγμα, η Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς
υποστηρίζει από οργανωτικής και οικονομικής απόψεως σχετικά
προγράμματα. Παρόμοιες προσπάθειες γίνονται από την τοπική
αυτοδιοίκηση, τις Νομαρχιακές Επιτροπές Λαϊκής Επιμόρφωσης, ιδρύματα
Κοινωνικών Υπηρεσιών (π.χ. Κέντρα Ψυχικής Υγιεινής), ακόμα και από την
Εκκλησία (Χορτάτος, 1981).

(δ) Στον ιδιωτικό τομέα, υπηρεσίες Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού
παρέχονται είτε από επιχειρήσεις είτε από ιδιώτες επαγγελματίες Συμβούλους
Σταδιοδρομίας. Οι βάσεις για τη διαμόρφωση του επαγγέλματος αυτού
τέθηκαν με το νόμο 2525/97, όπου γίνεται αναφορά στα προσόντα των
λειτουργών του.

Η συνολική εικόνα της ανάπτυξης της Συμβουλευτικής και του
Προσανατολισμού στη χώρα μας μπορεί να μην είναι ακόμα ικανοποιητική,
αλλά δείχνει σαφώς μία δυναμική η οποία μας επιτρέπει να είμαστε αισιόδοξοι
για το μέλλον. Αλλά και διεθνώς παρατηρείται αντίστοιχη κινητικότητα και
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αναπροσαρμογή των σχετικών θεσμών. Οι Watts και συνεργάτες (1993)
παρέχουν εκτενή στοιχεία από 11 χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης
σχετικά με τους φορείς υλοποίησης και διοικητικού ελέγχου, τις
προσφερόμενες δραστηριότητες Συμβουλευτικής-Προσανατολισμού και τους
αποδέκτες τους. Ας σημειώσουμε επίσης τη σημαντική εξέλιξη που
συντελέστηκε στην Κύπρο με την ίδρυση ξεχωριστής Υπηρεσίας
Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής (Λεβέντης, 1997).

Στο προσεχές μέλλον αναμένεται να μεταβληθεί δραματικά η θεώρηση της
συμβουλευτικής σταδιοδρομίας όσον αφορά τα μέσα και τις μεθόδους που
χρησιμοποιεί (Δημητρόπουλος, 1998). Θα χρειαστεί να προσαρμοστεί στις
διαγραφόμενες νέες συνθήκες, όπως η ρευστότητα στην οικονομία και στην
αγορά εργασίας. Αναμφίβολα, θα αξιοποιήσει τις δυνατότητες της νέας
τεχνολογίας, ιδιαίτερα στο χώρο της πληροφορικής (π.χ. με τη δημιουργία
εκτεταμένων δικτύων) και θα απευθύνεται σε ένα διευρυμένο κοινό,
ουσιαστικά σε όλους, με τη μορφή της διά βίου υποστήριξης του ατόμου. Είναι
θετικό το γεγονός ότι οι κυβερνήσεις αναγνωρίζουν τη σημασία του θεσμού
και τον στηρίζουν στην πράξη. Ιδιαίτερα στους κόλπους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης διαφαίνεται η πρόθεση για σύγκλιση των εθνικών συστημάτων και
για έλεγχο των παρεχόμενων υπηρεσιών, ώστε να διασφαλίζεται κατά το
δυνατό η υψηλή ποιότητα και η αποτελεσματικότητά τους. Αυτή η προσπάθεια
δεν μπορεί παρά να έχει θετικό αντίκτυπο και στη χώρα μας προς την
κατεύθυνση της ενίσχυσης της Συμβουλευτικής και του Προσανατολισμού.

Β. Η επίδραση του πολιτισμού στη Συμβουλευτική – Προσανατολισμό

Η αύξηση του αριθμού των προσφύγων και των μεταναστών σε όλο τον
κόσμο (αλλά και στην Ελλάδα), οι ραγδαίες μεταβολές στην αγορά εργασίας,
και η αποδοχή της σημασίας της πολιτιστικής ταυτότητας του ατόμου ή των
κοινωνικών ομάδων καθιστούν απαραίτητη τη διερεύνηση των πολιτισμικών
παραμέτρων και αξιών οι οποίες επιδρούν στη διαδικασία επιλογής του
επαγγέλματος.

Οι Hawks και Muha (1991) πιστεύουν ότι οι δημογραφικές αλλαγές θα
δημιουργήσουν πολλές ευκαιρίες εργασίας για τα μέλη μειονοτικών ομάδων,
τα οποία όμως είναι ανεπαρκώς προετοιμασμένα για να τις αναλάβουν.
Δυστυχώς οι έφηβοι που προέρχονται από μειονοτικές ομάδες συχνά είναι
ελάχιστα προετοιμασμένοι για επαγγέλματα που απαιτούν υψηλού επιπέδου
τεχνολογικές ικανότητες. Αυτή η έλλειψη προετοιμασίας των εφήβων εξηγείται
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εν μέρει από τα υψηλά ποσοστά εγκατάλειψης του σχολείου από αυτές τις
ομάδες (Kutsher, 1990). Ακόμη και αν προετοιμάζονταν σωστά, οι εθνικές και
πολιτιστικές μειονότητες αντιμετωπίζουν πολλά εμπόδια στο να βρουν αλλά
και να διατηρήσουν την εργασία τους, συμπεριλαμβανομένων των
επαγγελματικών στερεοτύπων, του ρατσισμού και της διάκρισης ως
αποτέλεσμα συνδυασμού της μειονοτικής καταγωγής και τυχόν φυσικής ή
πνευματικής ανεπάρκειας. Για τους λόγους αυτούς, οι ειδικοί επαγγελματικής
αποκατάστασης πρέπει να εξετάζουν τις υπάρχουσες πρακτικές καθώς και τα
ιδιαίτερα προβλήματα και τις ανάγκες όσων αναζητούν εργασία και
προέρχονται από διαφορετικά πολιτιστικά περιβάλλοντα. Υπάρχει πλήθος
αναφορών στη διεθνή βιβλιογραφία σχετικά με την αναποτελεσματικότητα των
παραδοσιακών προσεγγίσεων και τεχνικών συμβουλευτικής, όταν
εφαρμόζονται σε εθνικά ή φυλετικά μειονοτικούς πληθυσμούς (π.χ. Anderson,
Wang, & Houser, 1993 . Leong, & Tata, 1990 . Smith, 1983 . Tinsley, 1994 .

Wright, 1988).

Υπάρχει ποικιλία παραγόντων που προσδιορίζει το βαθμό επίδρασης
των πολιτιστικών πεποιθήσεων και αξιών στις απόψεις του ατόμου για τον
κόσμο, την εργασία, και την επαγγελματική αποκατάσταση. Οι σύμβουλοι
επαγγελματικής αποκατάστασης, για να γνωρίσουν το πολιτιστικό υπόβαθρο
του πελάτη, πρέπει να προσδιορίσουν το βαθμό που οι πελάτες τους
ταυτίζονται με την πολιτισμική ταυτότητα των προγόνων τους. Στη
προσπάθεια αυτή πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τρεις παράγοντες:

α) Το επίπεδο του επιπολιτισμού. Ο όρος επιπολιτισμός αναφέρεται “στην
πολιτιστική αλλαγή που εμφανίζεται μετά την συνάντηση δύο ή περισσοτέρων
αυτόνομων πολιτιστικά συστημάτων, είτε λόγω πολιτιστικών μεταβολών είτε
ως αποτέλεσμα οικολογικών ή δημογραφικών τροποποιήσεων
επιβεβλημένων από ένα κυρίαρχο πολιτισμό...” (Social Science Research
Council, 1954, σελ. 974). Τα άτομα με υψηλό επίπεδο επιπολιτισμού θα
παρουσιάσουν τα ίδια πολιτιστικά πρότυπα με τον κυρίαρχο πολιτισμό.
Αντίστοιχα, άτομα με χαμηλό επίπεδο επιπολιτισμού θα διατηρήσουν τις
παραδοσιακές πολιτιστικές αξίες και έθιμα (Atkinson et al., 1993). Oι
σύμβουλοι επαγγελματικής αποκατάστασης θα πρέπει να υπολογίσουν τη
διάσταση του επιπολιτισμού επειδή επιδρά στον τρόπο που οι πελάτες τους
αντιδρούν στις επαγγελματικές συμβουλές και αντιλαμβάνονται διάφορα
θέματα, όπως είναι οι προτιμήσεις σχετικά με το χώρο εργασίας ή την
κοινωνική ασφάλιση, καθώς και οι αντιλήψεις για επαγγελματική αξιοπιστία
και εκτίμηση (Smart, & Smart, 1993). Tο επίπεδο επιπολιτισμού ενός ατόμου
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φαίνεται να επηρεάζεται από διάφορους παράγοντες, όπως το εθνικό
υπόβαθρο, οι γλωσσικές προτιμήσεις, το επαγγελματικό και εκπαιδευτικό
επίπεδο, και η συχνότητα επισκέψεων στη χώρα καταγωγής (Comas-Diaz,
1993).

2) Η φυλετική/εθνική ταυτότητα. Tα τελευταία χρόνια, οι σύμβουλοι έχουν
αρχίσει να συνειδητοποιούν ότι οι στάσεις και οι συμπεριφορές ατόμων που
ανήκουν σε μειονοτικές ομάδες προέρχονται, τουλάχιστον εν μέρει, από τον
τρόπο που οι πελάτες ταυτίζονται με τη δική τους πολιτισμική ταυτότητα. Η
φυλετική ή εθνική ταυτότητα είναι διαδικασία που αντανακλά ότι όλοι οι
άνθρωποι, ανεξάρτητα από τη φυλή, έχουν κάποια εθνική συνείδηση (Helms,
1993). Η φυλετική ταυτότητα μπορεί να προσδιοριστεί από δύο ερωτήματα:
πώς αντιλαμβάνεται το άτομο τη δική του πολιτιστική ταυτότητα και πώς
βλέπει την πολιτιστική ταυτότητα της κυρίαρχης ομάδας (Leong, & Chou,
1994). H φυλετική ταυτότητα περιλαμβάνει πέντε στάδια ανάπτυξης: (α)
συμμόρφωση, (β) ασυμφωνία, (γ) αντίσταση, (δ) εσωτερίκευση, και (5)
αίσθηση ολοκλήρωσης (Cross, 1994).

H φυλετική ταυτότητα προσδιορίζει την εθνική συνείδηση των μειονοτικών
πελατών και τις επιδράσεις της στη συμβουλευτική, στην επαγγελματική
εξέλιξη, στην επιλογή επαγγελματικών προτύπων και στην επαγγελματική
ικανοποίηση (Helms, 1984 . Helms, & Piper, 1994 . Parham, & Austin, 1994).
Η γνώση του σταδίου ανάπτυξης της εθνικής ταυτότητας μπορεί να εξηγήσει
γιατί ο πελάτης προτιμά σύμβουλο από την ίδια κουλτούρα, γιατί
συγκεκριμένες επαγγελματικές μέθοδοι δεν είναι δελεαστικές στον πελάτη ή
γιατί ο πελάτης εμφανίζει ορισμένες φορές επιθετική ή ανάρμοστη
συμπεριφορά.

3) Παράγοντες κινδύνου. Η Gottfredson (1986) προτείνει μια εναλλακτική
εξήγηση για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μειονοτικοί πληθυσμοί
κατά την επιλογή επαγγέλματος. Υποστηρίζει ότι όλοι οι άνθρωποι
αντιμετωπίζουν επαγγελματικά προβλήματα που βασίζονται στη παρουσία
συγκεκριμένων παραγόντων κινδύνου. Οι παράγοντες αυτοί είναι οι εξής:

(α) Σύγκριση με τον γενικότερο πληθυσμό. Ίσως το κυριότερο πρόβλημα
που βιώνουν τα άτομα από μειονοτικές ομάδες είναι η κοινωνική απομόνωση
που οφείλεται στη διάκριση, την προκατάληψη ή την περιορισμένη γλωσσική
επάρκεια. Ο βαθμός της απομόνωσης εντείνεται από την ύπαρξη κάποιας
αναπηρίας. Σε αυτή την περίπτωση, η χαμηλή αυτοεκτίμηση συχνά
παρουσιάζεται ως αποτέλεσμα εμπειριών διάκρισης και αρνητικών
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στερεοτύπων. Ωστόσο, κάποιες από τις διαστάσεις της αυτοεκτίμησης, όπως
η αυτοαποτελεσματικότητα διαφέρουν ανάλογα με το γένος και τη φυλή.

β) Σύγκριση με την προσωπική κοινωνική ομάδα. Οι μειονοτικοί πληθυσμοί
είναι πιθανό να αντιμετωπίζουν προβλήματα κατά την επιλογή επαγγέλματος
όταν συγκρίνονται με πρόσωπα της ίδιας κοινωνικής ομάδας (Herbert, &
Cheatham, 1988). Αυτή η προκατάληψη ίσως ενθαρρύνει την απομόνωση
από τον πλειοψηφούντα πληθυσμό, όπως επίσης και από τα άτομα της ίδιας
κοινωνικής ομάδας.

γ) Οικογενειακές υποχρεώσεις. Οι μειονοτικοί πληθυσμοί, ιδιαίτερα οι γυναίκες,
είναι περισσότερο πιθανό να έχουν οικογενειακές υποχρεώσεις, γεγονός που
παρεμποδίζει μια επιτυχή επαγγελματική αποκατάσταση. Ένας ανασταλτικός
παράγοντας μπορεί να είναι η πρόωρη μητρότητα. Στις ΗΠΑ, οι Αφροαμερικανίδες
και οι Ισπανόφωνες γυναίκες είναι πιθανό να έχουν περισσότερα παιδιά σε
νεαρότερη ηλικία, συγκριτικά με γυναίκες άλλων πολιτιστικών ομάδων, ενώ οι
ισπανόφωνοι άνδρες είναι πιθανό να είναι οι μόνοι οικονομικοί χρηματοδότες της
οικογένειας, συγκριτικά με τους λευκούς και τους Αφροαμερικάνους (Gottfredson,
1986). Ο Brooks (1980) σημειώνει ότι πολλοί άνδρες από μειονοτικές ομάδες έχουν
περιορισμένες επαγγελματικές επιλογές επειδή ωθούνται στο να βρουν κάποιο
επάγγελμα που να είναι πολιτιστικά αποδεκτό.

Η πιθανή επίδραση που μπορεί να έχουν οι παραπάνω παράγοντες
μπορεί να ταξινομηθεί σε τέσσερις κατηγορίες προβλημάτων που σχετίζονται
με την εργασία. Τα προβλήματα αυτά είναι τα εξής: (α) έλλειψη αυτογνωσίας,
(β) αντικρουόμενοι στόχοι ζωής και αξίες, (γ) επαγγελματικοί στόχοι και αξίες
που έρχονται σε σύγκρουση με άλλους σημαντικούς προσωπικούς στόχους,
και (δ) δυσκολία στον εντοπισμό και την αξιοποίηση των ευκαιριών. Ειδικά σε
ό,τι αφορά την τελευταία αυτή κατηγορία προβλημάτων, σημειώνεται ότι
υπάρχουν υψηλά ποσοστά ανεργίας στους μειονοτικούς πληθυσμούς. Τα
περιορισμένα πρότυπα εργασίας αποκαλύπτουν ότι τα μέλη μιας μειονοτικής
ομάδας είναι περισσότερο πιθανό να απασχολούνται σε πολιτιστικά
παραδοσιακές εργασίες που αντιπροσωπεύουν χαμηλού επιπέδου κοινωνικές
δραστηριότητες και ενδιαφέροντα (Arbona, & Novy, 1991 . Dunn, & Veltman,
1989).



10

Γ. Θεωρίες επαγγελματικής εξέλιξης και πολιτισμός

Γενικά, οι θεωρίες για το επάγγελμα δεν έχουν δώσει αρκετή προσοχή στις
φυλετικές και εθνικές ομάδες. Η υπόθεση ότι το κοινωνικοπολιτικό περιβάλλον
παρέχει ίσες ευκαιρίες στα άτομα να επιλέξουν επάγγελμα ανάλογα με τα
ενδιαφέροντα και τις ικανότητές τους, είναι παραπλανητική. Για παράδειγμα, η
Smith (1983) αναφέρει ότι οι νέοι φυλετικών και εθνικών μειονοτήτων στην
Αμερική έχουν φτωχότερη επαγγελματική πληροφόρηση συγκριτικά με άλλες
ομάδες. Μια άλλη μελέτη στην Αυστραλία από τους Poole και Cooney (1985)
υποστήριξε ότι δεν υπάρχει διαφορική επαγγελματική πληροφόρηση σε
ομάδες εφήβων ανάλογα με το κοινωνικό-οικονομικό ή το εθνικό υπόβαθρο.

Παρά τις προσπάθειες για εντοπισμό των μεταβλητών που επηρεάζουν την
επαγγελματική ανάπτυξη ατόμων από διαφορετικά πολιτιστικά περιβάλλοντα,
δεν έχει διατυπωθεί ένα γενικό μοντέλο επαγγελματικής ανάπτυξης (Brown,
1990 . Fitzgerald, & Betz, 1994 . Hackett, & Lent, 1992 . Leong, 1995). Αν και
όλες οι θεωρίες αναφέρονται στις επιδράσεις της φυλής ή του έθνους, οι
έννοιες αυτές δεν έχουν ενσωματωθεί σε ολοκληρωμένες προτάσεις. Αυτό
που υπάρχει είναι μάλλον μια βιβλιογραφία ειδικών πληθυσμιακών ομάδων, η
οποία ορίζει ρητά και κατηγορηματικά τη φτώχεια, και τις μεροληπτικές
κοινωνικές πρακτικές σχετικά με τις επαγγελματικές ευκαιρίες και επιλογές, ως
βασικά αίτια για τις διαφορές στην εκπαίδευση, στο επάγγελμα και στο
εισόδημα. Ωστόσο, δεν γίνεται σαφής ο μηχανισμός επίδρασης των
πολιτικών, κοινωνικών, οικονομικών και πολιτιστικών συνθηκών στην
επαγγελματική συμπεριφορά των ατόμων. Επιπλέον, οι σχετικές έρευνες
συχνά επικεντρώνονται σε μία ομάδα ενώ αγνοούν παρόμοια θέματα σε
άλλες ομάδες, υπερτονίζοντας έτσι τις διαφορές και ενισχύοντας τα
στερεότυπα.

Οι υπάρχουσες θεωρίες για την επιλογή καριέρας μπορούν να
ταξινομηθούν σε τρεις κατηγορίες, με κριτήριο το βαθμό ενσωμάτωσης της
παραμέτρου του πολιτισμού: (α) οι παραδοσιακές, οι οποίες έχουν
προσπαθήσει να ενσωματώσουν θέματα σχετικά με μειονότητες στο
θεωρητικό τους πλαίσιο, (β) ευρύτερα θεωρητικά μοντέλα που είναι πιθανό να
εφαρμόζονται σε διαφορετικούς πολιτισμούς, και (γ) σχετικά πρόσφατα
μοντέλα, εξαρχής προσανατολισμένα στις πολιτιστικές ιδιαιτερότητες.

Παραδοσιακές θεωρίες επαγγελματικής εξέλιξης. Η θεωρία της Roe
(1956) εστιάζεται (α) στην κατηγοριοποίηση των επαγγελμάτων με
ψυχολογικά κριτήρια (π.χ. η ένταση και η φύση των διαπροσωπικών
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σχέσεων, ο βαθμός της ευθύνης, της ικανότητας και των προτερημάτων που
απαιτούνται), και (β) στην επίδραση που ασκεί η ανάπτυξη της
προσωπικότητας στις επαγγελματικές επιλογές. Δηλαδή, τα γενετικά
χαρίσματα σε συνδυασμό με τις παιδικές εμπειρίες δομούν τις ατομικές
ανάγκες, οι οποίες επηρεάζουν το επίπεδο και το είδος του επαγγέλματος που
τελικά επιλέγεται. Για να ερμηνεύσει τις εθνικές διαφορές στην συμπεριφορά
επιλογής επαγγέλματος, η Roe δίνει έμφαση στις κοινωνικές μάλλον παρά
στις γενετικές διαφορές. Είναι όμως γεγονός ότι η αναλογία αυτή δεν μπορεί
να μετρηθεί επαρκώς.

Από τις πιο διαδεδομένες θεωρίες επαγγελματικής εξέλιξης είναι η θεωρία
των γνωρισμάτων και παραγόντων (Brown, 1991), η οποία βασίζεται στις
εξής υποθέσεις: (α) Κάθε άνθρωπος χαρακτηρίζεται από μία μοναδική δέσμη
χαρακτηριστικών-γνωρισμάτων. (β) Κάθε επάγγελμα απαιτεί από το άτομο
συγκεκριμένα χαρακτηριστικά-γνωρίσματα. (γ) Τα γνωρίσματα του ατόμου θα
πρέπει να ταιριάζουν με τα γνωρίσματα που απαιτούνται για το συγκεκριμένο
επάγγελμα. (δ) Όσο περισσότερο ταιριάζουν τα γνωρίσματα, τόσο πιο
αποδοτική, αποτελεσματική και διαρκής θα είναι η επίδοση του ατόμου στο
επάγγελμα αυτό. Αναμφίβολα, απαιτείται διαπολιτιστική επιβεβαίωση των
παραπάνω υποθέσεων, κάτι το οποίο δεν έχει διερευνηθεί επαρκώς. Για
παράδειγμα, δεν είναι σαφές αν πρέπει τα άτομα από διαφορετικές
πολιτιστικές ομάδες να διαθέτουν τα ίδια χαρακτηριστικά για ένα επάγγελμα.

Η θεωρία του Holland (1985, 1992) υποστηρίζει ότι κάθε άτομο τείνει να
επιλέγει επαγγελματικά περιβάλλοντα τα οποία θα του επιτρέπουν να
εκφράσει ένα από τους έξι τύπους προσωπικότητας: ρεαλιστικό, διερευνητικό,
καλλιτεχνικό, τον, μηχανικό και συμβατικό. Εάν το άτομο δεν κατορθώσει να
εκφράσει επαγγελματικά το πιο ισχυρό μέρος της προσωπικότητάς του, θα
επιδιώξει το επαγγελματικό περιβάλλον που βρίσκεται πιο κοντά στο επόμενο
σε ισχύ μέρος της προσωπικότητάς του. Υπάρχει ένα ευρύ φάσμα από -
ισμούς (σεξισμός, ρατσισμός) το οποίο περιορίζει το φάσμα επαγγελματικών
επιλογών του ατόμου. Παράγοντες όπως η ηλικία , η φυλή, τάξη και το γένος
ίσως να περιορίζουν τις επαγγελματικές επιλογές. Πράγματι, πολλές μελέτες
που χρησιμοποίησαν την τυπολογία του Holland, έδειξαν ότι οι φτωχοί
Αφροαμερικάνοι επιλέγουν χαμηλού επιπέδου επαγγέλματα, αλλά δεν έχουν
γίνει εκτενείς έρευνες σε άλλες μειονοτικές ομάδες.

Αν και ο Holland (1985) υποστήριξε ότι η δομή των ενδιαφερόντων
απεικονίζεται σε ένα εξάγωνο “ακόμη και όταν τα δεδομένα, το φύλο και οι
πολιτισμοί ποικίλουν” (σελ. 119), έρευνες έχουν δώσει συγκρουόμενα
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ευρήματα. Ο Hansen (1987) συμπέρανε ότι η δομή των ενδιαφερόντων των
εθνικών και πολυπολιτισμικών πληθυσμών φαίνεται να ανταποκρίνεται στο
μοντέλο του Holland το ίδιο καλά με το μοντέλο του Whites. Δύο πρόσφατες
μελέτες με Μεξικάνους μηχανικούς και Αφροαμερικάνους σπουδαστές
κολεγίων υποστήριξαν εν μέρει την εξάγωνη δομή. Επαναλαμβάνεται η
άποψη του Hansen ότι, παρά τις ομοιότητες ανάμεσα στους πολιτισμούς,
υπάρχουν και σημαντικές διαφοροποιήσεις. Οι Rounds και Tracey (1996),
μετά από αρκετές έρευνες, υποστήριξαν ότι το μοντέλο του Holland δεν
ταιριάζει απόλυτα με τις εθνικές ομάδες στην Αμερική.

Ο Super (1990) υποστηρίζει ότι η έννοια του εαυτού καθορίζει τις
επαγγελματικές επιλογές, ενώ τόσο η έννοια του εαυτού όσο και ο τρόπος
σχηματισμού της διαφέρουν μεταξύ των πολιτισμών. Επομένως, η
αυτοεικόνα, ως ρυθμιστικός παράγοντας στην επιλογή επαγγέλματος,
αποτελεί μια έννοια-κλειδί στη θεωρία του Super. Πολλοί συγγραφείς έχουν
προτείνει ότι η ανέχεια και η διάκριση αποτελούν εγκυρότερους
προσδιοριστικούς παράγοντες για τις εθνικές ομάδες (Osipow, 1983 . Smith,
1983). Η έννοια της αυτοεικόνας σε πολλές πολιτιστικές ομάδες φαίνεται να
συνδέεται στενά με τις πολιτιστικές στάσεις, πεποιθήσεις και αξίες. Ειδικότερα,
οι Leong και Serafica (in press) υποστήριξαν ότι ο βαθμός του επιπολιτισμού
ενός ατόμου ίσως να επηρεάσει το ρόλο της αυτοεικόνας στην επαγγελματική
εξέλιξη διαφορετικά. Για παράδειγμα, σε κάποιες εθνικές ομάδες η
απασχόληση επιλέγεται με βάση τους στόχους της οικογένειας και τον
πολιτισμό της καταγωγής παρά με την αυτοεικόνα του ατόμου. Παρομοίως, η
εθνική διάκριση είναι πιθανό να περιορίζει τη διαθεσιμότητα των
επαγγελμάτων και να επιδρά στην επαγγελματική έννοια του εαυτού και τη
γενικότερη αυτοεικόνα. Κατά τον Super, η επίδραση του κοινωνικοοικονομικού
επιπέδου στην επαγγελματική ανάπτυξη επιδρά διττά: στην έναρξη και λήξη
των επαγγελματικών ευκαιριών και στη διαμόρφωση των επαγγελματικών
συλλήψεων και της έννοιας του εαυτού. Παρόμοια επιδρούν και οι εθνικές
διακρίσεις, αλλά ο τρόπος επίδρασης μένει να διερευνηθεί περισσότερο.

Δύο άλλα βασικά στοιχεία στη θεωρία του Super είναι το αναπτυξιακό
στάδιο και η επαγγελματική ωριμότητα. Οι έννοιες αυτές δεν έχουν επικυρωθεί
και από άλλους ερευνητές. Οι Leong και Brown (1995) σχολιάζουν την
έλλειψη έρευνας για τα αναπτυξιακά στάδια στις εθνικές ομάδες. Ο Leong
(1993) συμπέρανε ότι η έννοια των σταδίων μπορεί να εφαρμοστεί σε μέλη
φυλετικών και εθνικών ομάδων που έχουν επιπολιτιστεί περισσότερο μέσα
στην κυρίαρχη κουλτούρα. Η Smith (1983) πρώτη τόνισε την έμφυτη
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πολιτιστική προκατάληψη της έννοιας της επαγγελματικής ωριμότητας.
Υποστήριξε ότι η αξιολόγηση της επαγγελματικής ωριμότητας από
ερωτηματολόγια μπορεί να μην είναι κοινή σε όλες τις εθνικές ομάδες. Πιο
πρόσφατα, ο Fouad (1993) σχολίασε ότι η έννοια της επαγγελματικής
ωριμότητας του Super μπορεί να σχετίζεται περισσότερο με άτομα σε εθνικές
ομάδες που έχουν αναπτύξει εθνική ταυτότητα. Είναι σημαντικό να τονίσουμε
ότι οι εθνικές ομάδες τοποθετούνται στα χαμηλότερα κοινωνικά-οικονομικά
στρώματα.

Συμπερασματικά, ο Super, όπως και ο Holland, ασχολήθηκε με θέματα
εθνικότητας, αλλά δεν επεκτάθηκε στη διαδικασία των επιδράσεων τους. Αν
και έχουν υπάρξει πολλά ερωτηματικά αναφορικά με τη πολιτιστική
εγκυρότητα της θεωρίας του, χρειάζεται αρκετή έρευνα αναφορικά με τη
χρησιμότητά της στις εθνικές ομάδες.

Ευρύτερα θεωρητικά μοντέλα επαγγελματικής εξέλιξης. Η Gottfredson
(1986) προτείνει ένα θεωρητικό πλαίσιο για τους παράγοντες κινδύνου που
δημιουργούν προβλήματα στην επαγγελματική επιλογή (βλ. επίσης σελ. 6).
Με τον όρο “παράγοντες κινδύνου” εννοούνται είτε συγκεκριμένα γνωρίσματα
του ατόμου είτε η σχέση ατόμου-περιβάλλοντος, η οποία συνδέεται με
αυξημένη πιθανότητα να βιώσει το άτομο προβλήματα. Οι κατηγορίες των
παραγόντων κινδύνου μπορεί να είναι: (α) χαρακτηριστικά που κάνουν τους
ανθρώπους να διαφέρουν από το γενικό πληθυσμό (π.χ. χαμηλός δείκτης
νοημοσύνης, χαμηλή αυτοεκτίμηση, πολιτιστικός διαχωρισμός, φτώχεια), (β)
παράγοντες που σχετίζονται με την κοινωνική ομάδα στην οποία ανήκει
κανείς (κοινωνικο-οικονομικά μειονεκτήματα, φυλετική ή εθνική ομάδα, φυσική
αναπηρία), και (γ) παράγοντες σχετικοί με τις οικογενειακές υποχρεώσεις.

Το παραπάνω πλαίσιο είναι αρκετά ευρύ ώστε να προσδιορίσει τους
παράγοντες που εμποδίζουν την επαγγελματική εξέλιξη για πολλές ομάδες. Η
ανάλυση των παραγόντων κινδύνου αποτελεί βασική έννοια του θεωρητικού
μοντέλου της Gottfredson (1981). Η θεωρία της είναι μία από τις λίγες που
σαφώς αποδέχεται την επίδραση των κοινωνικών παραγόντων στην επιλογή
επαγγέλματος.

Η θεωρία της αυτοαποτελεσματικότητας των Hackett και Betz (1981)
μπορεί επίσης να εφαρμοστεί σε εθνικές ομάδες. Η θεωρία αυτή υποστηρίζει
ότι οι επαγγελματικές προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας είναι οι
πεποιθήσεις του ατόμου για την ικανότητά του να εκπληρώσει συγκεκριμένες
επαγγελματικές συμπεριφορές και ότι αυτές οι προσδοκίες προσδιορίζουν τις
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πράξεις του αναφορικά με τις επαγγελματικές συμπεριφορές.

Πολιτιστικά προσανατολισμένα μοντέλα επαγγελματικής εξέλιξης. Οι Osipow
και Littlejohn (1995) εξετάζουν τη στενή σχέση της αυτοεικόνας με το
αναπτυξιακό στάδιο της ταυτότητας. Οι συγγραφείς υπογραμμίζουν την
έλλειψη προσοχής σε τέτοια θέματα. Υπάρχουν πολλά αναπάντητα
ερωτήματα όπως: “ποια είναι η σχέση του σταδίου της μειονοτικής ταυτότητας
με την επαγγελματική επιλογή”, “υπάρχει σχέση ανάμεσα στις απόψεις για τον
κόσμο ή την εθνική ταυτότητα και την επαγγελματική επιτυχία”, “πώς επιδρά
το επίπεδο επιπολιτισμού στην επαγγελματική εξέλιξη”. Το εργασιακό
περιβάλλον και οι διαθέσιμες ευκαιρίες επίσης εξετάζονται. Στενά
συνδεδεμένη με το εργασιακό περιβάλλον είναι η έλλειψη ευκαιριών για άτομα
μειονοτικών ομάδων. Συμπερασματικά τονίζεται η ανεπάρκεια πολλών
θεωριών σε σχέση με την εφαρμογή των παραπάνω μεταβλητών σε
συγκεκριμένες ομάδες του πληθυσμού.

Η Arbona (1990) συμπέρανε ότι οι επαγγελματικές θεωρίες ίσως μπορούν
να χρησιμοποιηθούν στις ΗΠΑ για τους ισπανόφωνους μέσου εκπαιδευτικού
επιπέδου, για τους οποίους ο ρόλος του εργάτη είναι πρωταρχικός
ανεξάρτητα από το κοινωνικό-οικονομικό επίπεδο, αλλά δεν ισχύουν για
άτομα με περιορισμένη εκπαίδευση και περιορισμένες επαγγελματικές
επιλογές. Η Arbona πρότεινε ένα μοντέλο του οποίου οι εννοιολογικοί
παράγοντες σχετίζονται περισσότερο με τα ατομικά χαρακτηριστικά των
μελών της ομάδας.

Ο Cheatham (1990) πρότεινε ένα μοντέλο που βασίζεται στην έννοια του
αφροκεντρισμού. Υποστήριξε την αλληλεπίδραση της αφροαμερικάνικης και
της ευρωαμερικάνικης κουλτούρας και αναγνώρισε πολλές πολιτιστικές
διαφοροποιήσεις για τις οποίες πρότεινε ότι είναι ανάγκη να μετρηθούν. Μία
από τις διαφοροποιήσεις αφορά στη δομή των αξιών. Για παράδειγμα,
αφροκεντρική κουλτούρα αναφέρεται σε αξίες όπως η τρυφερότητα, η
συλλογικότητα, η αλληλεξάρτηση και η εργασία, ενώ η ευρωπαϊκή κουλτούρα
τονίζει αξίες όπως ο ατομικισμός, ο ανταγωνισμός και η κυριαρχία πάνω στη
φύση.

Συμπερασματικά, αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι οι σύγχρονες θεωρίες
επαγγελματικής ανάπτυξης καλύπτουν μόνο ένα περιορισμένο φάσμα της
επαγγελματικής συμπεριφοράς. Υπάρχουν τέσσερα βασικά σημεία κριτικής,
τα οποία οδηγούν είτε στην απόρριψη των θεωριών, είτε στον
επαναπροσδιορισμό τους: (α) Βασίζονται σε περιορισμένο αριθμό
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προσώπων. (β) Βασίζονται σε υποθέσεις περιορισμένης ευρύτητας. (γ) Όταν
τίθεται η διαπολιτιστική διάσταση, τότε όροι όπως “φυλή”, “εθνικότητα” και
“μειονότητα” συγχέονται ή δεν ορίζονται ευκρινώς. (δ) Οι θεωρίες τείνουν να
αγνοούν ή να λαμβάνουν ελάχιστα υπόψη τους τις κοινωνικοπολιτικές,
κοινωνικοοικονομικές, κοινωνικοψυχολογικές και κοινωνικοπολιτιστικές
συνθήκες των ατόμων από διαφορετικά πολιτιστικά περιβάλλοντα.

Η διαπολιτιστική εγκυρότητα των θεωριών μένει να αποδειχθεί, αφού κατά
κύριο λόγο τα δείγματα από τα οποία εξάχθηκαν τα συμπεράσματα
αφορούσαν λευκούς μέσης κοινωνικής τάξης. Από διαπολιτιστική άποψη, οι
θεωρίες έχουν πέντε εσφαλμένες υποθέσεις: (α) η επαγγελματική ανάπτυξη
είναι συνεχής και προοδευτική, (β) τα άτομα που παίρνουν τις αποφάσεις
διαθέτουν τα ψυχολογικά, κοινωνικά και οικονομικά μέσα που επηρεάζουν τις
επιλογές τους, (γ) κάθε δουλειά είναι αξιοπρεπής, (δ) υπάρχει ελεύθερη και
ανοιχτή αγορά εργασίας, και (ε) οι περισσότερες επαγγελματικές επιλογές
πηγάζουν από μέσα μας.

Δ. Πολιτισμικά συγκριτικές έρευνες για την επαγγελματική ανάπτυξη

Η έρευνα σχετικά με τον επαγγελματικό προσανατολισμό μειονοτικών
ομάδων αντιμετωπίζει διάφορα προβλήματα: (α) υπάρχουν δυσκολίες στον
καθορισμό όρων, όπως: φυλή, εθνικότητα, και μειονοτική ομάδα, (β) συχνά τα
μέλη μίας εθνικής ή φυλετικής ομάδας ταυτίζονται με άτομα που προέρχονται
από συγκεκριμένο (και μάλιστα κατώτερο) κοινωνικό-οικονομικό επίπεδο, και
(γ) οι μετρήσεις γίνονται από την κυρίαρχη πολιτισμικά ομάδα. Στα παραπάνω
πρέπει να προστεθεί και το γεγονός ότι οι εθνικές και φυλετικές ομάδες
περιορίζονται σε συγκεκριμένες επαγγελματικές περιοχές και χαρακτηρίζονται
από υψηλότερα ποσοστά ανεργίας (Smith, 1983). Παρόλα αυτά, η συγκριτική
προσέγγιση αποτελεί κεντρική επιλογή των ερευνών στη Διαπολιτιστική
Ψυχολογία διότι με αυτό τον τρόπο είναι δυνατόν να γίνει διάκριση ανάμεσα
στο οικουμενικό και στο πολιτισμικά συγκεκριμένο, καθώς και να ελεγχθεί ο
βαθμός οικουμενικότητας των θεωριών.

Μεγάλο μέρος των ερευνών σχετικά με τον επαγγελματικό
προσανατολισμό κοινωνικά αποκλεισμένων ομάδων διεξάγεται στις ΗΠΑ,
όπου η ύπαρξη πολλών εθνικών και φυλετικών μειονοτήτων έχει οδηγήσει σε
σχετική ευαισθητοποίηση. Στη χώρα αυτή, η συγκριτική προσέγγιση
πρόσθεσε ένα μεγάλο αριθμό νέων ερωτημάτων για την επαγγελματική
ανάπτυξη και συμπεριφορά των φυλετικών και εθνικών μειονοτήτων σε σχέση
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με τους Ευρωαμερικανούς. Για παράδειγμα, οι Αφροαμερικανοί έχουν
διαφορετικές επαγγελματικές επιδιώξεις (άρα και επαγγελματικές επιλογές)
από τους λευκούς Αμερικανούς; Έρευνα των Frost και Diamond (1979)
μεταξύ Αφροαμερικανών, Ισπανοαμερικανών και Ευρωαμερικανών μαθητών
τετάρτης, πέμπτης και έκτης τάξης έδειξε ότι τα κορίτσια ισπανικής και
ευρωπαϊκής καταγωγής ήταν πιο πιθανό να κάνουν μη παραδοσιακές και
υψηλού επιπέδου επαγγελματικές επιλογές από τα κορίτσια αφρικανικής
καταγωγής. Δεν παρατηρήθηκαν φυλετικές και εθνικές διαφορές στα αγόρια.

Ο Dawkins (1981) βρήκε ότι οι εμπειρίες στο κολέγιο ήταν πιο σημαντικές
από τον κοινωνικό περίγυρο και τις εμπειρίες στο σχολείο για τις
μακροπρόθεσμες επαγγελματικές προσδοκίες των Αφροαμερικανών και των
Ευρωαμερικανών. Σε έρευνα του Chester (1983) αποδείχθηκε ότι οι
Αφροαμερικανίδες μαθήτριες Λυκείου βιώνουν χειρότερα τις περιβαλλοντικές
κοινωνικές συνθήκες ρατσισμού και σεξισμού από ό,τι τα αγόρια συμμαθητές
τους. Παρόμοια ευρήματα υποδηλώνουν ότι οι επιπτώσεις των διαφορετικών
συνθηκών στις μειονότητες θα πρέπει να διερευνώνται χωριστά στα δύο
φύλα.

Έχει βρεθεί κατ’ επανάληψη (π.χ. Arbona, & Novy, 1991 . Atkinson, Morten,
& Sue, 1993) ότι μέλη φυλετικών και εθνικών μειονοτήτων υφίστανται
επαγγελματικά στερεότυπα. Εντοπίζονται πάντα συγκριτικά, για παράδειγμα,
από λευκούς διευθυντές προς μαύρους εργάτες, από λευκούς φοιτητές
Κολεγίων προς Ασιατοαμερικανούς συναδέλφους τους.

Σε έρευνες για τη διαπολιτιστική ισχύ ερωτηματολογίων που ανιχνεύουν τα
επαγγελματικά ενδιαφέροντα φυλετικών και εθνικών μειονοτήτων, έχουν
ελεγχθεί πολλοί τύποι επικύρωσης της ισχύος του εξαγωνικού
ερωτηματολογίου του Holland με συγκεχυμένα αποτελέσματα.

Ένα άλλο θέμα συγκριτικής διερεύνησης μεταξύ φυλετικών και εθνικών
μειονοτήτων είναι ο επαγγελματικός διαχωρισμός. Στις ΗΠΑ, η Hsia (1988)
έδειξε ότι η κατανομή των επαγγελμάτων μεταξύ Ευρωαμερικανών και
Ασιατοαμερικανών εργατών έχει ως εξής: Στους δεύτερους είναι συνηθέστερα
επαγγέλματα σχετικά με τεχνικό έλεγχο, παρά επαγγέλματα σχετικά με
πωλήσεις, λειτουργικές διαδικασίες και παραγωγή. Σε έρευνα των Sue και
Kirk (1972) έγινε φανερό ότι οι Ασιατοαμερικανοί πρωτοετείς Κολεγίων
έδειχναν περισσότερο ενδιαφέρον προς τις φυσικές επιστήμες, τους
εφαρμοσμένους τεχνικούς κλάδους και τις επιχειρήσεις, και λιγότερο προς τις
κοινωνικές επιστήμες και τον καλλιτεχνικό χώρο. Οι Αφροαμερικανοί,
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σύμφωνα με τη Smith (1983), αποτελούν μόνο το 2% των γιατρών, το 1% των
δικηγόρων και των δικαστών αλλά το 8% των δασκάλων, ενώ παρατηρείται
υπεραντιπροσώπευση σε ημιεξειδικευμένα και μη εξειδικευμένα επαγγέλματα.

Όσον αφορά στους λόγους προσφυγής σε υπηρεσίες επαγγελματικής
συμβουλευτικής, οι Tracey, Leong, και Glidden (1986) βρήκαν ότι οι
Ασιατοαμερικανοί εμφάνιζαν πιο πολύ από τους Ευρωαμερικανούς
προβλήματα επαγγελματικά, παρά προσωπικά-συναισθηματικά.

Η Gottfredson (1986) εντόπισε δώδεκα επίφοβους παράγοντες
επαγγελματικής επιλογής, οι οποίοι βιώνονται σε μικρότερο ή μεγαλύτερο
βαθμό από τα μέλη των φυλετικών ή εθνικών μειονοτήτων, και οι οποίοι
συντάσσονται σε τρεις τύπους: Ο πρώτος τύπος αναφέρεται στη σύγκριση
μεταξύ ατόμων που επιλέγουν ένα επάγγελμα και του γενικού πληθυσμού
(χαμηλή νοητική ικανότητα, χαμηλό μορφωτικό και οικονομικό επίπεδο,
πολιτιστική απομόνωση, χαμηλή αυτοεκτίμηση, και λειτουργικοί περιορισμοί).
Ο δεύτερος τύπος προέρχεται από τη σύγκριση του ατόμου με άλλα άτομα
του ίδιου κοινωνικού κύκλου (μη παραδοσιακά ενδιαφέροντα, κοινωνική
απομόνωση, χαμηλή και υψηλή νοητική ικανότητα σε σχέση με την οικογένεια
και τους συνομηλίκους). Ο τρίτος τύπος περιλαμβάνει τις οικογενειακές
ευθύνες (εάν και κατά πόσο το συγκεκριμένο άτομο είναι ο κύριος φορέας
χρημάτων και αγαθών για την οικογένεια). Τα σημεία αυτά απαιτούν
περισσότερη έρευνα ώστε να ενσωματωθούν λειτουργικά και να εξηγήσουν τη
συμπεριφορά της επαγγελματικής επιλογής. Άλλες πολιτιστικά εξειδικευμένες
διαστάσεις που συμβάλλουν στην κατανόηση της επαγγελματικής ανάπτυξης
των περισσότερων πολιτισμικών ομάδων είναι: ο βαθμός επιπολιτισμού, η
αίσθηση της εθνικής ταυτότητας, ο προσανατολισμός στις πολιτισμικές αξίες,
το ιστορικό της μετανάστευσης και η γλωσσική εξοικείωση. Αξίζει να
διερευνηθεί σε ποιο βαθμό υπάρχει επικάλυψη μεταξύ αυτών των στοιχείων
και των παραγόντων της Gottfredson.

Σύμφωνα με τους Johnson και συνεργάτες (in press) υπάρχουν τέσσερις
μεταβλητές που επηρεάζουν τις επαγγελματικές επιλογές των Αμερικανών:
(α) βέβαιη διαθέσιμη κατοικία (ή έλλειψή της), (β) κατοικία σε αστική περιοχή
(ή σε αγροτική), (γ) αναδυόμενοι ρόλοι ζωής, (δ) φυλετική ταύτιση. Η πρώτη
και η τέταρτη μεταβλητή φαίνονται να είναι και οι πιο σημαντικές. Για τους
Αφροαμερικανούς, ο Brown (in press) σημείωσε ότι το χρώμα επιδερμίδας και
η γεωγραφική περιοχή καταγωγής μπορεί να επηρεάζουν την επαγγελματική
συμπεριφορά, ενώ ο Arbona (1990) θεωρεί το δεύτερο ως σημαντικό για τους
Ισπανοαμερικανούς.
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Ένα γενικό συμπέρασμα που προκύπτει από την επισκόπηση των
σχετικών (κυρίως αμερικανικής προέλευσης) ερευνών είναι ότι οι σύγχρονες
θεωρίες για την επαγγελματική ανάπτυξη δεν έχουν ελεγχθεί επαρκώς όσον
αφορά τις πολιτισμικά διαφορετικές ομάδες. Κρίνεται απαραίτητο να ελεγχθεί
και η επίδραση δημογραφικών μεταβλητών, όπως το φύλο και ο τόπος
καταγωγής, σε συνδυασμό με το κοινωνικό-οικονομικό επίπεδο, το οποίο από
μόνο του αποτελεί μια μάλλον συγκεχυμένη μεταβλητή. Επίσης, συνιστάται η
διεξαγωγή περισσότερων ερευνών ανάμεσα σε πολιτισμικά διαφορετικές
ομάδες. Ωστόσο, δεν πρέπει να παραβλεφθεί η σημασία της ανάλυσης εντός
των ομάδων, εφόσον η πολιτιστική ομογένεια μέσα στην ομάδα δεν πρέπει
πλέον να θεωρείται δεδομένη.

Ε. Προτάσεις για πρακτική εφαρμογή

Από όσα αναφέρθηκαν μέχρι αυτό το σημείο, έχει γίνει φανερό ότι οι
διαφορετικές πολιτιστικές αξίες και πεποιθήσεις επηρεάζουν τον τρόπο
παροχής υπηρεσιών επαγγελματικής αποκατάστασης. Γι’ αυτό, ο σύμβουλος
επαγγελματικής αποκατάστασης θα πρέπει να προσεγγίσει τα άτομα που
προέρχονται από μειονοτικές ομάδες έχοντας υπόψη τις παρακάτω βασικές
αρχές:

Αποδοχή των προσωπικών απόψεων του πελάτη. Το πρώτο βήμα
που πρέπει να κάνει ένας αποτελεσματικός διαπολιτιστικός σύμβουλος
επαγγελματικής αποκατάστασης είναι να αποκτήσει διαπολιτιστική ευαισθησία
(Ridley, Mendoza, Kanitz, Angermeier, & Zenk, 1994). Οφείλει να γνωρίσει τις
απόψεις του πελάτη που προέρχεται από μειονοτικό υπόβαθρο, τις αξίες του,
τις προσωπικές προκαταλήψεις και τα στερεότυπα που έχει, και στη συνέχεια
να προσπαθήσει να τις συσχετίσει με τις αντιλήψεις του για επαγγελματικές
ευκαιρίες και επαγγελματική αποκατάσταση (Herbert, & Cheatham, 1988).
Πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό βήμα, δεδομένου ότι η αναγνώριση των
ατομικών αξιών βοηθά στο να προσδιοριστούν οι ομοιότητες και οι διαφορές
ανάμεσα σε άτομα διαφορετικών πολιτισμών. Η αποτελεσματική
επαγγελματική αποκατάσταση για πολιτιστικά διαφορετικούς πελάτες απαιτεί
σεβασμό προς το αξιοκρατικό σύστημα του πελάτη.

Η παραπάνω αξιολόγηση περιλαμβάνει μια σειρά από ερωτήσεις, όπως:
(α) αν το άτομο έχει συλλογικό ή ατομικιστικό προσανατολισμό, (β) αν υιοθετεί
ανταγωνιστική ή συνεργατική προσέγγιση για την επίτευξη κάποιου έργου, και
(γ) αν ανήκει σε μικρή πυρηνική οικογένεια ή σε ένα ευρύ οικογενειακό δίκτυο.



19

Επιπροσθέτως, οι σύμβουλοι θα πρέπει να συνυπολογίζουν και τις δικές τους
προκαταλήψεις και στερεότυπα, καθώς και τους πιθανούς τρόπους που οι
απόψεις τους επηρεάζουν τις συμβουλευτικές τους υπηρεσίες προς όλους
τους τύπους πελατών. Πρόσφατα, έχουν προταθεί προτάσεις για
πολυπολιτισμική συμβουλευτική, η οποία αποτελείται από τρεις περιοχές: (α)
προσωπική γνώση, (γ) πολιτισμική γνώση, και (γ) κατάλληλη παρέμβαση και
ικανότητες (Sue, & Sue, 1990).

Εισαγωγική συνέντευξη. H πιθανή επίδραση της πολιτιστικής ποικιλίας
κατά την διάρκεια της επαγγελματικής συμβουλευτικής είναι μια βασική
παράμετρος. Θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη η πολυπλοκότητα της
πολιτιστικής ταυτότητας, οι τύποι και η ένταση των παραγόντων κινδύνου, η
φυλετική ταυτότητα και το επίπεδο του επιπολιτισμού. Η γνώση για αυτούς
τους τρεις παράγοντες θα βοηθήσει στον προσδιορισμό της πολιτισμικής
επίδρασης στη συμπεριφορά του πελάτη, στην προτίμηση επαγγέλματος και
στη διαδικασία της επαγγελματικής αποκατάστασης.

Οι πελάτες με περιορισμένο επίπεδο επιπολιτισμού θα έχουν περισσότερες
πιθανότητες να υποστηρίζουν παραδοσιακές πολιτιστικές αντιλήψεις. Πελάτες
με υψηλότερα επίπεδα επιπολιτισμού θα αποδέχονται πιο σύγχρονες
πολιτιστικές απόψεις. Παρόμοια, ένας πελάτης που βρίσκεται στο στάδιο
αντίστασης της φυλετικής ταυτότητας ίσως να μην εμπιστεύεται γενικά το
σύστημα αποκατάστασης επειδή αντιπροσωπεύει την κυρίαρχη πολιτισμική
ομάδα. Η γνώση σχετικά με την φυλετική ταυτότητα μπορεί να χρησιμοποιηθεί
ώστε να εξηγήσει γιατί ένας πελάτης παρουσιάζει ανάρμοστη ή επιθετική
συμπεριφορά προς τον σύμβουλο.

Άλλες πληροφορίες που μπορούν να συγκεντρώσουν οι σύμβουλοι από
τους πελάτες τους είναι: (α) η γλώσσα προτίμησης, (β) το ιστορικό της
μετανάστευσης ή η διάρκεια παραμονής στη χώρα υποδοχής, (γ) οι
πολιτιστικές προτιμήσεις, (δ) οι ατομικές, οικογενειακές και πολιτιστικές
απόψεις αναφορικά με αναπηρίες, ιδιαίτερα για πελάτες από πολιτισμούς που
έχουν αρνητικές απόψεις για την αναπηρία, (ε) πληροφορίες σχετικά με τον
τρόπο ανατροφής των παιδιών και αντιλήψεις για την “κατάλληλη” πνευματική
ή φυσική υγεία, και (στ) ερωτήσεις σχετικά με πιθανή αναπηρία. Θέματα προς
συζήτηση μπορεί να είναι ο ρόλος του μεταφυσικού στη πρόκληση κάποιας
αναπηρίας, οι αιτίες της αρρώστιας και οι ιδέες σχετικά με τους διάφορους
ρόλους των ανθρώπων στη κοινωνία μας (DeMateo-Smith, 1987 . Mardiros,
1989). Με αυτές τις ερωτήσεις οι σύμβουλοι μπορούν να προσδιορίσουν την
επίδραση του πολιτιστικού πλαισίου του πελάτη στους επαγγελματικούς του
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στόχους, πιθανές δυσκολίες ή διαφωνίες ανάμεσα σε ατομικές πολιτιστικές
αξίες και αυτές της τοπικής περιοχής των εργαζομένων, και να προτείνουν
πιθανές λύσεις. Επίσης, είναι σημαντικό οι σύμβουλοι να κατανοούν τη
σπουδαιότητα της επικοινωνίας με τους πελάτες στο σπίτι τους ή σε άλλα
μέρη όπου νιώθουν άνετα.

Επαγγελματική αξιολόγηση. Θα πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη μας τις
πιθανές πολιτισμικές προκαταλήψεις που μπορεί να κρύβονται στα διάφορα
τεστ και να εξασφαλίζουμε ότι χρησιμοποιούμε πολιτιστικά κατάλληλα
εργαλεία αξιολόγησης και διαδικασίες (Smart, & Smart, 1993). Ο Fouad
(1993) σημειώνει ότι η επαγγελματική αξιολόγηση επηρεάζεται πάρα πολύ
από τον κυρίαρχο πολιτισμό. Επομένως, τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται
στην επαγγελματική αξιολόγηση μπορεί να μην είναι κατάλληλα για εφαρμογή
σε μειονοτικές ομάδες. Καθώς οι διαφορές στις πολιτιστικές αξίες του πελάτη
και στις κυρίαρχες αξίες αυξάνονται, θα πρέπει να υπάρχει μεγάλη προσοχή
στην ερμηνεία των αποτελεσμάτων. Κάθε μέσο αξιολόγησης θα πρέπει να
εξετάζεται για την αξιοπιστία και την εγκυρότητα του στο συγκεκριμένο
πληθυσμό. Οι σύμβουλοι θα πρέπει να γνωρίζουν το βαθμό στον οποίο ένα
εργαλείο μετρά την ίδια έννοια σε διαφορετικές κουλτούρες, και την ακρίβεια
της μετάφρασης όταν πρόκειται για πελάτες που δεν γνωρίζουν καλά τη
γλώσσα (Fouad, 1993). Γενικά, σε όλες τις φάσεις της επαγγελματικής
αξιολόγησης, οι σύμβουλοι πρέπει να λαμβάνουν υπόψη το επίπεδο
επιπολιτισμού του πελάτη.

Επαγγελματική αποκατάσταση. Τίθεται συχνά το ερώτημα αν η
διαδικασία επαγγελματικής αποκατάστασης πρέπει να είναι διαφορετική για
πελάτες από διαφορετικά πολιτιστικά περιβάλλοντα. Σχετικά με το θέμα αυτό
υπάρχουν δύο απόψεις. Η μία υποστηρίζει ότι η διαδικασία θα πρέπει να είναι
ίδια για όλους, ανεξάρτητα από τον πολιτιστικό προσανατολισμό. Η άλλη
άποψη είναι η αντίθετη και υποστηρίζει ότι η διαδικασία θα πρέπει να είναι
διαφορετική για πελάτες από διαφορετικά πολιτισμικά περιβάλλοντα. Όπως
υποστηρίζει ο Leong (1993), η αλήθεια είναι πιθανό να βρίσκεται κάπου
ενδιάμεσα.

Αυτεπίγνωση του ατόμου για την επίδραση του πολιτισμού του. Τα
άτομα που προέρχονται από μειονοτικά περιβάλλοντα χρειάζονται
καθοδήγηση στην ανάπτυξη μιας συγκροτημένης αυτοεικόνας, στον
προσδιορισμό επαγγελματικών στόχων, και στην επισήμανση των
διαδικασιών που απαιτούνται για να επιτύχουν αυτούς τους στόχους. Πρέπει
να κατανοήσουν ότι ο πολιτισμός τους, η φυλή, η φυλετική ταυτότητα, ή το
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επίπεδο του επιπολιτισμού επηρεάζει τις επιλογές επαγγέλματος που
θεωρούν αποδεκτές. Οι σύμβουλοι θα πρέπει να γνωρίζουν ότι η
αυτοαποκάλυψη ίσως είναι δύσκολη και ξένη, αν όχι αδύνατη, για κάποιους
πελάτες εξαιτίας των πολιτισμικών τους πεποιθήσεων. Αν συμβαίνει κάτι
τέτοιο, ο σύμβουλος θα πρέπει να γίνει ο ίδιος “πολιτιστικός
πληροφοριοδότης” και να συλλέξει πληροφορίες σχετικά με τις πεποιθήσεις
και τις αξίες του ατόμου. Με αυτό τον τρόπο οι πελάτες θα αποκαλύψουν τα
πιστεύω και τις αξίες τους χωρίς να αισθάνονται ότι πιέζονται (Leong, 1996).

Πλαίσιο στόχου. Σε κάποιους πολιτισμούς κυριαρχούν πιο πρακτικές
απόψεις για το επάγγελμα και ίσως δεν το αντιλαμβάνονται ως διάσταση της
αυτοεικόνας τους (Leong, 1993). Πολλές μειονοτικές πολιτισμικές ομάδες
ασπάζονται μια συλλογική προοπτική που ίσως αναγκάζει τους συμβούλους
να επιτρέπουν, ακόμη και να ενθαρρύνουν, τα μέλη της οικογένειας να
εμπλέκονται στη διαδικασία επαγγελματικής αποκατάστασης. Αυτή η
συμμετοχή αυξάνει την υποστήριξη που παρέχεται από το εκτεταμένο
οικογενειακό δίκτυο του πελάτη. Αποτελεί ίσως μια αναγκαιότητα για εφήβους
ή για άτομα που χαρακτηρίζονται από χαμηλά επίπεδα επιπολιτισμού και
ισχυρούς οικογενειακούς δεσμούς (Hawks, & Muha, 1991).

Ο σύμβουλος οφείλει να σέβεται τις πολιτιστικές αξίες και πεποιθήσεις του
πελάτη. Ο σεβασμός αυτός εκδηλώνεται μέσα από μια διαδικασία
επικοινωνίας κατάλληλης για τον πολιτισμό του πελάτη. Η χρήση της μητρικής
γλώσσας του πελάτη, αν αυτό είναι δυνατό, αποτελεί ένδειξη υποστήριξης και
σεβασμού. Τέλος, θα πρέπει να γίνεται σεβαστό το αξιολογικό σύστημα του
πελάτη. Ο σύμβουλος θα πρέπει να είναι ευαίσθητος απέναντι στις
οικογενειακές αξίες και θρησκευτικές πεποιθήσεις του ατόμου (Wilson, & Stith,
1991). Για παράδειγμα, δεν θα προγραμματίσει συνάντηση κατά τη διάρκεια
σημαντικής θρησκευτικής εορτής.

Σε κάποιες περιπτώσεις, ο σύμβουλος θα αντιμετωπίσει καταστάσεις στις
οποίες οι πολιτιστικές αξίες του ατόμου περιορίζουν σημαντικά τις
εναλλακτικές επαγγελματικές λύσεις του. Σε αυτή την περίπτωση ο
σύμβουλος θα πρέπει να επιλέξει αν θα προσπαθήσει να αλλάξει τις
πολιτιστικές αξίες του πελάτη ή όχι. Ορισμένοι υποστηρίζουν ότι είναι
προτιμότερο για τους μειονοτικούς πελάτες να συμμορφωθούν με τη
κουλτούρα της κυρίαρχης ομάδας γιατί έτσι θα αποφευχθούν πιθανά
επαγγελματικά προβλήματα (Leong, 1993). Ωστόσο, είναι αμφίβολο εάν αυτή
η πρόταση είναι τελικά ωφέλιμη ή ακόμα και εφικτή, αφού σχετίζεται με τη
συνολική πολιτισμική ταυτότητα του ατόμου. Ορισμένα άτομα είναι πιθανό να
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διατηρήσουν τις δικές τους πολιτιστικές αξίες και να λειτουργήσουν
ανταγωνιστικά προς την κυρίαρχη κουλτούρα. Τα άτομα που είναι
κοινωνικοποιημένα και αποτελεσματικά και στα δύο πολιτισμικά πλαίσια
χαρακτηρίζονται ως “διπολιτιστικά”. Οι σύμβουλοι θα πρέπει να
προσδιορίσουν το επίπεδο διπολιτισμού του πελάτη προσδιορίζοντας το
βαθμό της πολιτιστικής επικάλυψης.

ΣΤ. Ομάδες που απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό στην Ελλάδα

Στο παρόν έργο, το ερευνητικό ενδιαφέρον εστιάζεται στην
πολιτιστικά/εθνικά μειονοτική ομάδα των αλλοδαπών μεταναστών, τα μέλη της
οποίας κινδυνεύουν από κοινωνικό αποκλεισμό στη χώρα μας. Γι’ αυτό το
λόγο, η επαγγελματική προετοιμασία και ένταξή τους παρουσιάζει
ιδιαιτερότητες στις οποίες πρέπει να ανταποκριθούν αποτελεσματικά οι
Σύμβουλοι Επαγγελματικού Προσανατολισμού. Παρακάτω θα αναφέρουμε
στοιχεία σχετικά με την ταυτότητα και το ιστορικό μετακίνησης της παραπάνω
ομάδας, καθώς και τα κυριότερα χαρακτηριστικά και προβλήματά τους
αναφορικά με την εργασία.

Αλλοδαποί μετανάστες στην Ελλάδα. Ενώ μέχρι το 1960 η Ελλάδα ήταν
αποκλειστικά χώρα αποστολής μεταναστών, από τις αρχές της δεκαετίας του
’70 εξελίσσεται σταδιακά σε χώρα υποδοχής αλλοδαπών μεταναστών από
διάφορες χώρες. Ο αριθμός δεν μπορεί, παρά να υπολογιστεί κατά
προσέγγιση, όχι μόνο λόγω διοικητικών αδυναμιών, αλλά και εξαιτίας της
έξαρσης του φαινόμενου της λαθρομετανάστευσης. Στην απογραφή του 1981
βρέθηκε ότι υπήρχαν στην Ελλάδα 180.600 άτομα με ξένη υπηκοότητα. Σε
αυτούς όμως περιλαμβάνονται και Έλληνες ομογενείς με διπλή υπηκοότητα,
καθώς και ξένοι υπήκοοι από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι
εργάζονται σε ειδικευμένες ή ανώτερες διοικητικές θέσεις πολυεθνικών
εταιριών. Άλλες 123.473 άτομα ζούσαν μόνιμα στην Ελλάδα το 1989 και
προέρχονταν από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Μάρκου, 1997).

 Οι αλλοδαποί μετανάστες καλύπτουν συνήθως κενά σε εργατικό δυναμικό,
τα οποία δημιουργήθηκαν από την ελληνική μετανάστευση και από ελλείψεις
σε ανεπιθύμητες για τους ντόπιους θέσεις εργασίας, όπως είναι π.χ. εργασίες
εποχικής φύσης, χαμηλού κοινωνικού κύρους, ανθυγιεινές ή επικίνδυνες
(Μάρκου, 1997). Η αμοιβή τους είναι σημαντικά χαμηλότερη των Ελλήνων
εργατών, ενώ συχνά πέφτουν θύματα εκμετάλλευσης (Κατσορίδης, 1991). Ο
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Φακιολάς (1990) θεωρεί ότι η ελληνική οικονομία θα έχει σημαντικά οφέλη,
τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα, από την εργασία των
αλλοδαπών μεταναστών και προτείνει την αύξηση του αριθμού των αδειών
παραμονής και εργασίας που τους χορηγούνται από το κράτος.

Θεωρείται σκόπιμο, τέλος, να γίνει αναφορά στους αλλοδαπούς
πρόσφυγες, οι οποίοι αποτελούν μία ιδιαίτερη κατηγορία μεταναστών. Στις
αρχές της δεκαετίας του ’90, περίπου 5.000 άτομα  είχαν αναγνωριστεί
επίσημα ως πρόσφυγες στη χώρα μας ή τελούσαν υπό καθεστώς ανοχής. Οι
συνθήκες ζωής και εργασίας των προσφύγων συγκρίνονται με αυτές των
αλλοδαπών μεταναστών, ενώ συχνά είναι ακόμα χειρότερες.

Η γεωπολιτική θέση της Ελλάδας και η ανεπάρκεια των αρχών για έλεγχο
των μεταναστών, την καθιστούν ελκυστική, έστω και ως πρώτο σταθμό, σε
άτομα που προσπαθούν ν’ αποφύγουν τη φτώχεια, τις διώξεις ή τον πόλεμο.
Αρκετοί χρησιμοποιούν την Ελλάδα ως «χώρα αναμονής» με τελικό
προορισμό άλλη χώρα, όπως η Ιταλία, η Αυστραλία και οι ΗΠΑ. Η περίοδος
αναμονής όμως μπορεί να διαρκέσει ακόμα και τρία ή περισσότερα χρόνια
(Δημητριάδη, 1990).
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2. ΜΕΘΟΔΟΣ

2.1 Το δείγμα των μαθητών

Το δείγμα της έρευνας αποτελείται από 14 αλλοδαπούς μετανάστες

μαθητές (4,7% του συνολικού δείγματος της έρευνας), μαθητές Γ’

Γυμνασίου, 7 αγόρια και 7 κορίτσια με μέσο όρο ηλικίας 15,64 ετών

(Πίνακας 1).  Όλοι είναι κάτοικοι του νομού Αττικής.

Πίνακας 1. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς το φύλο

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Φύλο f % f %
Αγόρια 39 52 7 50
Κορίτσια 35 46,7 7 50
Δεν απάντησαν   1   1,3

Σύνολο 75 100 14 100,0

Ως προς τη χώρα προέλευσης, το 64,3% του δείγματος των αλλοδαπών

μαθητών είναι από την Αφρική, το 14,3% από τον Παναμά και το 14,3% από

άλλες χώρες (Πίνακας 2).



25

Πίνακας 2. Κατανομή συχνότητας αλλοδαπών-μεταναστών μαθητών ως
προς τη χώρα προέλευσης

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Χώρα
προέλευσης

f %

Αφρική   9 64,3
Παναμάς   2 14,3
Υπόλοιπα   2 14,3
Δεν απάντησαν   1   7,1

Σύνολο 14 100,0

Οι γονείς των μαθητών του δείγματος ήρθαν στην Ελλάδα μεταξύ των

ετών 1979 και 1997, με μέσο όρο διαμονής στην Ελλάδα 10 χρόνια και πιθανή

διάρκεια παραμονής «1-2 χρόνια» για το 28,6%, «για πάντα» για το 21,4% και

«όσο περισσότερο» μπορούν για το 14,3% (Πίνακας 3).

Πίνακας 3. Κατανομή συχνότητας αλλοδαπών-μεταναστών μαθητών ως
προς τη διάρκεια παραμονής στην Ελλάδα

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Διάρκεια
παραμονής

f %

1-2 χρόνια 4 28,6
Όσο μπορώ 2 14,3
Για πάντα 3 21,4
Δεν ξέρω 3 21,4
Δεν απάντησαν 2 14,3
Σύνολο 14 100,0
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Το επάγγελμα του πατέρα τους πριν έρθουν στην Ελλάδα ήταν

έμποροι και βιοτέχνες για το 21,4%, τεχνίτες και ειδικευμένοι εργάτες το

21,4%, ενώ τώρα η ασχολία τους είναι τεχνίτες, ειδικευμένοι εργάτες σε

ποσοστό 35,7%. Επίσης για το αντίστοιχο δείγμα των γηγενών μαθητών

48,0% είναι επίσης τεχνίτες, ειδικευμένοι εργάτες. Το επάγγελμα της μητέρας

πριν των αλλοδαπών μαθητών ήταν οικιακά για το 28,6%, ενώ τώρα οι

μητέρες των μαθητών του δείγματος έχουν άλλες ασχολίες σε ποσοστό

42,9%, εύρημα που δείχνει ότι ο ερχομός τους στην Ελλάδα τους ώθησε να

βρουν ασχολίες εκτός σπιτιού, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό για την Ελλάδα

συγκεντρώνεται στα οικιακά (61,3%) (Πίνακες 4,5,6,7).

Πίνακας 4. Κατανομή συχνότητας αλλοδαπών-μεταναστών μαθητών ως
προς το επάγγελμα του πατέρα στη χώρα προέλευσης

Αλλοδαποί
μετανάστες μαθητές

Επάγγελμα πατέρα
πριν

f %

Διευθυντές, ανώτερα
στελέχη

2 14,3

Επιστήμονες,
τεχνολόγοι

2 14,3

Ένοπλες δυνάμεις,
σώματα ασφαλείας
Υπάλληλοι γραφείου 1 7,1



27

Έμποροι, βιοτέχνες,
ελεύθεροι επαγγελματίες

3 21,4

Τεχνίτες ειδικευμένοι
εργάτες

3 21,4

Ανειδίκευτοι εργάτες
Αγρότες, ψαράδες,
κτηνοτρόφοι
Οικιακά
Συνταξιούχοι
Άνεργοι
Άλλο 1 7,1
Δεν απάντησαν 2 14,3
Σύνολο 14 100,0

Πίνακας 5. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς το
επάγγελμα του πατέρα

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Επάγγελμα πατέρα f % f %
Διευθυντές, ανώτερα
στελέχη
Επιστήμονες,
τεχνολόγοι

1 1,3

Ένοπλες δυνάμεις,
σώματα ασφαλείας

4 5,3

Υπάλληλοι γραφείου 14 18,7 1 7,1
Έμποροι, βιοτέχνες,
ελεύθεροι επαγγελματίες

6 8,0 3 21,4

Τεχνίτες ειδικευμένοι
εργάτες

36 48,0 5 35,7

Ανειδίκευτοι εργάτες 10 13,3 1 7,1
Αγρότες, ψαράδες,
κτηνοτρόφοι
Οικιακά
Συνταξιούχοι 1 1,3
Άνεργοι 1 1,3
Άλλο 1 1,3
Δεν απάντησαν 1 1,3 4 28,6
Σύνολο 75 100,0 14 100,0
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Πίνακας 6. Κατανομή συχνότητας αλλοδαπών-μεταναστών μαθητών ως
προς το επάγγελμα της μητέρας στη χώρα προέλευσης

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Επάγγελμα μητέρας
πριν

f %

Διευθυντές, ανώτερα
στελέχη

2 14,3

Επιστήμονες,
τεχνολόγοι
Ένοπλες δυνάμεις,
σώματα ασφαλείας
Υπάλληλοι γραφείου
Έμποροι, βιοτέχνες,
ελεύθεροι επαγγελματίες

1 7,1

Τεχνίτες ειδικευμένοι
εργάτες

2 14,3

Ανειδίκευτοι εργάτες
Αγρότες, ψαράδες,
κτηνοτρόφοι
Οικιακά 4 28,6
Συνταξιούχοι
Άνεργοι
Άλλο 3 21,4
Δεν απάντησαν 2 14,3
Σύνολο 14 100,0

Πίνακας 7. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς το
επάγγελμα της μητέρας

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Επάγγελμα μητέρας f % f %
Διευθυντές, ανώτερα
στελέχη
Επιστήμονες,
τεχνολόγοι

2 2,7

Ένοπλες δυνάμεις,
σώματα ασφαλείας
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Υπάλληλοι γραφείου 12 16,0 1 7,1
Έμποροι, βιοτέχνες,
ελεύθεροι επαγγελματίες

2 2,7 1 7,1

Τεχνίτες ειδικευμένοι
εργάτες

4 5,3 3 21,4

Ανειδίκευτοι εργάτες 3 4,0
Αγρότες, ψαράδες,
κτηνοτρόφοι
Οικιακά 46 61,3 2 14,3
Συνταξιούχοι
Άνεργοι
Άλλο 5 6,7 6 42,9
Δεν απάντησαν 1 1,3 1   7,1
Σύνολο 75 100,0 14 100,

0

Το εκπαιδευτικό επίπεδο των γονέων των αλλοδαπών μαθητών είναι

ανώτερο από το επίπεδο των γονέων των γηγενών μαθητών, γεγονός που

δείχνει ότι η μόρφωση στις χώρες προέλευσης παίζει σημαντικό ρόλο και για

τα δύο φύλα. Συγκεκριμένα οι γραμματικές γνώσεις του πατέρα είναι επιπέδου

ΑΕΙ/ΤΕΙ για το 57,1% του δείγματος των αλλοδαπών μαθητών, ενώ των

γηγενών μαθητών είναι 37,3% επιπέδου δημοτικού και μόλις το 6,7 είναι

επιπέδου ΑΕΙ/ΤΕΙ.Το εκπαιδευτικό επίπεδο της μητέρας είναι σε ποσοστό

50% επίπεδου λυκείου και 28,6% επιπέδου ΑΕΙ/ΤΕΙ, ενώ των γηγενών

μαθητών είναι 40% επιπέδου Δημοτικού και 5,3% επιπέδου ΑΕΙ/ΤΕΙ (Πίνακες

8,9).

Πίνακας 8. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς το
μορφωτικό επίπεδο του πατέρα

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Μορφωτικό επίπεδο
πατέρα

f % f %

Δημοτικό 28 37,3
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Γυμνάσιο 22 29,3 3 21,4
Λύκειο 18 24,0 2 14,3
ΑΕΙ/ΤΕΙ 5 6,7 8 57,1
Δεν απάντησαν 2 1   7,1
Σύνολο 75 100,0 14 92,9

Πίνακας 9. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς το
μορφωτικό επίπεδο της μητέρας

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Μορφωτικό επίπεδο
μητέρας

f % f %

Δημοτικό 30 40 1 7,1
Γυμνάσιο 27 36 1 7,1
Λύκειο 14 18,7 7 50
ΑΕΙ/ΤΕΙ 4 5,3 4 28,6
Σύνολο 75 100 13 92,9

2.2. Μέσα συλλογής δεδομένων-Διαδικασία χορήγησης

Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος του

ερευνητικού ερωτηματολογίου. Η χορήγηση των ερωτηματολογίων έγινε στα

σχολεία όπου φοιτούν οι μαθητές. Ειδικά εκπαιδευμένοι ερευνητές χορήγησαν

τα ερωτηματολόγια χρησιμοποιώντας συγκεκριμένες οδηγίες και επέβλεψαν

όλη τη διαδικασία. Οι μαθητές ήταν συγκεντρωμένη σε προκαθορισμένη

αίθουσα, η οποία ήταν όσο το δυνατόν απαλλαγμένη από παρενοχλήσεις και

θορύβους και δίνονταν οι οδηγίες χορήγησης. Η διάρκεια χορήγησης ήταν 50’

λεπτά.
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                       3.  ΕΥΡΗΜΑΤΑ-ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Οι αλλοδαποί μετανάστες μαθητές, χρησιμοποιούν ως τακτική προσαρμογής

την τακτική της εναρμόνισης σε ποσοστό 71,4%, τακτική που συνδυάζει

στοιχεία της ελληνικής εθνικής ταυτότητας με στοιχεία που αποκτήθηκαν κατά

την μακρόχρονη παραμονή τους στη χώρα προέλευσης. και του διαχωρισμού

σε ποσοστό 28,6%, τακτική που δείχνει την τάση των ατόμων να αφήσουν

πίσω τους τις σχέσεις με ανθρώπους της χώρας που ζούσαν πριν και να

σχετίζονται μόνο με έλληνες (Πίνακας 10).

Πίνακας 10. Κατανομή συχνότητας αλλοδαπών-μεταναστών μαθητών
ως προς την τακτική προσαρμογής

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Τακτική προσαρμογής f %
Εναρμόνιση 10 71,4
Αφομοίωση
Διαχωρισμός   4 28,6
Περιθωριοποίηση
Δεν απάντησαν
Σύνολο 14 100,0

Αναφορικά με τους βαθμούς στο σχολείο, καλύτερη επίδοση σημειώνουν

στη γυμναστική, στα καλλιτεχνικά και στη γλώσσα, ενώ μέτρια επίδοση

εμφανίζουν στα μαθηματικά, στη φυσική και στην ιστορία.  Η σχολική επίδοση

μειώνεται για όλους τους μαθητές όσο αυξάνει ο αριθμός των αδελφών.
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Ως προς την αυτοαξιολόγηση της επίδοσης τους στο σχολείο, 42,9%

θεωρούν ότι είναι «καλοί» μαθητές, σε αντίθεση με τους έλληνες μαθητές που

θεωρούν ότι είναι «μέτριοι» μαθητές σε ποσοστό 42,7%. Επίσης ανεξαρτήτως

προέλευσης όλοι οι μαθητές θεωρούν ότι η βαθμολογία τους στο σχολείο

δείχνει την πραγματική τους αξία (Πίνακας 11).

Πίνακας 11. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς
την αυτοαξιολόγηση επίδοσης

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Αυτοαξιολόγηση
επίδοσης

f % f %

Πολύ αδύνατος 1 1,3 2 14,3
Αδύνατος 5 6,7 2 14,3
Μέτριος 32 42,7 3 21,4
Καλός 30 40 6 42,9
Πολύ καλός 4 5,3 1 7,1
Δεν απάντησαν 3 4,0 1 7,1
Σύνολο 75 100,0 14 100,0

Το 68% των γηγενών μαθητών και το 78,6% των αλλοδαπών μαθητών

πιστεύουν ότι η βαθμολογία τους στο σχολείο δείχνει την πραγματική τους

αξία (Πίνακας 12).

Πίνακας 12. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς
την αυτοαξιολόγηση βαθμολογίας

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Αυτοαξιολόγηση
βαθμολογίας

f % f %

Χειρότερη 19 25,3   2 14,3
Πραγματική 51 68 11 78,6
Καλύτερη 3 4   1 7,1
Δεν απάντησαν 2
Σύνολο 75 100,0 14 100,0
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Όσον αφορά στις προτιμήσεις για την εισαγωγή τους σε κάποια σχολή, το

42,9% των αλλοδαπών-μεταναστών μαθητών και το 28% των ελλήνων

μαθητών δηλώνει ότι επιθυμεί να περάσει σε κάποια ανώτερη σχολή. Την

προτίμηση για τους αλλοδαπούς μαθητές συγκεντρώνουν οι ανθρωπιστικές,

κοινωνικές επιστήμες και η πληροφορική (Πίνακες 13,14). Έλλειψη στοιχείων

υπάρχει για το 57,3% των ελλήνων μαθητών και για το 35,7% των

αλλοδαπών μαθητών, γεγονός που δείχνει ότι όλοι οι μαθητές έχουν ανάγκη

από περισσότερες πληροφορίες για την επαγγελματική τους σταδιοδρομία και

αποκατάσταση.

Πίνακας 13. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς
τους εκπαιδευτικούς στόχους

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Εκπαιδευτικοί στόχοι f % f %
Να σταματήσουν το
σχολείο
Μέχρι Γ’ Γυμνασίου 12 16 4
Μέχρι Γ’ Λυκείου 15 20 6
Τεχνική Σχολή 11 14,7 2 28,6
ΑΕΙ/ ΤΕΙ 21 28 12 42,9
Δεν είμαι σίγουρος 8 10,7 2 14,3
Δεν απάντησαν 8 10,7 2 14,3
Σύνολο 75 100,0 14 100,

0
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Πίνακας 14. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς
τη σχολή στόχο

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Σχολή στόχος f % f %
Θετικές επιστήμες 1 7,1
Πολυτεχνείο 2 2,7 2 14,3
Πληροφορική 2 2,7
Επιστήμες Υγείας 3 4 1 7,1
Οικονομικά, διοίκηση 1 1,3
Στρατιωτικές σχολές 7 9,3
Εκπαιδευτικοί 4 5,3
Ανθρωπιστικές,
κοινωνικές επιστήμες

2 14,3

Γυμναστική ακαδημία,
αθλητές

2 2,7

Ηθοποιοί, τραγουδιστές 1 7,1
Τεχνίτες (μέσης
εκπαίδευσης, ΙΕΚ)

4 5,3 1 7,1

Τουριστικά επαγγέλματα 2 2,7
Κομμωτική, αισθητική 5 6,7
Νομική 1 7,1
Δεν απάντησαν 43 57,3 5 35,7
Σύνολο 32 42,7 9 64,3

Σχετικά με την οργάνωση και τη λειτουργία του εκπαιδευτικού

συστήματος στην Ελλάδα, όλοι οι μαθητές (γηγενείς και αλλοδαποί)

πιστεύουν ότι είναι αρκετά ενημερωμένοι αλλά όχι πλήρως (Πίνακας 15).

Πίνακας 15. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς
την αξιολόγηση πληροφόρησης για την εκπαίδευση

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Αξιολόγηση
πληροφόρησης για
την εκπαίδευση

f % f %

Ξέρω πολύ λίγα 29 38,7 5 35,7
Ξέρω αρκετά 41 54,7 7 50
Τα ξέρω όλα 5 6,7 1 7,1
Δεν απάντησαν 1 7,1
Σύνολο 75 100,0 14 100,0
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Ως προς τις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου, οι αλλοδαποί

μετανάστες μαθητές, δηλώνουν ότι : «μερικές φορές» πηγαίνουν σινεμά,

διαβάζουν περιοδικά ή βιβλία, πηγαίνουν σε καφετέριες και μπαρ, παίζουν

παιχνίδια και ασχολούνται με κάποια τέχνη. Επίσης «συχνά» βλέπουν

τηλεόραση, ασχολούνται με κάποιο σπορ, συζητούν με την παρέα τους, ενώ

«σπάνια» πηγαίνουν θέατρο. Όσο μεγαλώνει η ηλικία πηγαίνουν πιο συχνά

σε καφετέριες και μπάρ και περνούν λιγότερο χρόνο με την οικογένειά τους (r

= -,471, p < 0,05). Όσο περισσότερα αδέλφια έχουν αφιερώνουν περισσότερο

χρόνο σε δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου (σπορ, παιχνίδια).

Τα άτομα με τα οποία προτιμούν να κάνουν παρέα στον ελεύθερο χρόνο

τους είναι τα μέλη της οικογενείας τους, οι έλληνες και αλλοδαποί φίλοι τους,

ενώ σπάνια προτιμούν να μένουν μόνοι τους. Η απομόνωση στον ελεύθερο

χρόνο συνδυάζεται με τον ερχομό τους στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα όσο πιο

πρόσφατα έχουν έρθει στην Ελλάδα, τόσο εμφανίζουν μία τάση να μένουν

μόνοι τους ( r = , 719, p < 0,05). Η επαφή με την οικογένειά τους μειώνει την

ανάγκη των αλλοδαπών μαθητών να αναπτύσσουν διαπροσωπικές σχέσεις

μέσω του επαγγέλματος τους (r = -,500, p <0,05), ενώ η παρέα με γηγενείς

τους καλλιεργεί την τάση να αναπτύξουν τις δυνατότητές τους μέσω του

επαγγέλματος. Οι γηγενείς μαθητές που κάνουν παρέα με φίλους που έχουν

έρθει από άλλη χώρα, πηγαίνουν σε καφετέριες και μπαρ και συζητούν με την

παρέα τους. Οι καλοί μαθητές πηγαίνουν συχνά σινεμά (r = ,430, p <0,05).
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Σχετικά με τη γνώση της ελληνικής γλώσσας, όλοι οι αλλοδαποί

μετανάστες μαθητές καταλαβαίνουν πολύ καλά τα ελληνικά των φίλων τους,

καλά τα ελληνικά των καθηγητών τους καθώς και τα ελληνικά της τηλεόρασης

και θεωρούν ότι γράφουν καλά τα ελληνικά στο σχολείο. Επίσης δηλώνουν

όλοι ότι διαβάζουν μέτρια τα ελληνικά βιβλία του σχολείου, καθώς και

εφημερίδες και περιοδικά. Όσο περισσότερο χρόνο όμως περνούν με την

οικογένειά τους, τόσο λιγότερο καταλαβαίνουν την ελληνική γλώσσα (r = -,34 ,

p < 0,05), ενώ η συναναστροφή με γηγενείς τους βοηθάει να χειρίζονται και να

κατανοούν καλά την ελληνική γλώσσα στο σχολείο (r = ,563 , p < 0,05) και

στη κοινωνική τους ζωή.   

Οι αλλοδαποί μετανάστες μαθητές θεωρούν μέτρια τη σημασία της

γνώσης της ελληνικής γλώσσας, ενώ θεωρούν πάρα πολύ σημαντική τη

γνώση της γλώσσας της χώρας προέλευσης.

Σχετικά με την επιτυχία στο επάγγελμα που θα ακολουθήσουν,

θεωρούν πολύ σημαντικό να είναι επάγγελμα που θα τους αρέσει και να

ανταποκρίνεται στις ικανότητες τους. Τα άτομα που δίνουν έμφαση στα

παραπάνω ενημερώνονται από τους καθηγητές του σχολείου και τον

καθηγητή του ΣΕΠ (r = ,471, p <0,05) και από εκπομπές στη τηλεόραση και

πιστεύουν ότι το μάθημα του ΣΕΠ επιτελεί το ρόλο του γενικότερα.

Συγκεκριμένα όσο μεγαλύτερους βαθμούς έχουν στα μαθήματα και όσο

περισσότερο θεωρούν σημαντική την ελληνική γλώσσα, τόσο δίνουν έμφαση

στις ικανότητες στις οποίες θα ανταποκρίνεται το επάγγελμα τους (r= ,552, p <

0,05) . Η γνώση της ελληνικής γλώσσας για τους αλλοδαπούς μετανάστες

μαθητές αυξάνει την τάση να αναπτύσσουν δυνατότητες και να κερδίζουν
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χρήματα από το επάγγελμά τους (r = ,572, p <0,05)  Επίσης θεωρούν

σημαντική την εκπαίδευση και τις γνώσεις που θα αποκτήσουν και ότι το

επάγγελμα πρέπει να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της οικογενείας τους. Τα

άτομα που θεωρούν σημαντική την εκπαίδευση επιδιώκουν ασφάλεια,

επιτυχία και οικονομική άνεση μέσα από το επάγγελμά τους. Άλλος

σημαντικός παράγοντας είναι η οικονομική κατάστασή τους , πόσα χρήματα

θα έχουν , οι γνωριμίες και τα μέσα που διαθέτουν. Τα άτομα που θεωρούν

ότι η οικονομική κατάσταση τους σχετίζεται με την επιτυχία στο επάγγελμα,

δίνουν βάρος στα οικονομικά οφέλη από την εργασία τους (r= ,447, p < 0,05).

Επίσης άλλο παράγοντα επιτυχίας αποτελεί η γνώμη των γονιών και η

βοήθεια που προσφέρει το ελληνικό κράτος. Πηγή ενημέρωσης των μαθητών

που θεωρούν σημαντική τη βοήθεια του ελληνικού κράτους αποτελούν η

μητέρα, τα προγράμματα ραδιοφώνου, άρθρα και περιοδικά και οι γνωστοί.

Εκείνοι οι μαθητές που δεν δίνουν έμφαση στη γνώμη των γονιών και στη

βοήθεια από το ελληνικό κράτος δίνουν βάρος στις διαπροσωπικές σχέσεις

που θα αναπτύξουν μέσω του επαγγέλματος τους. Οι γηγενείς μαθητές που

δίνουν έμφαση στο να ανταποκρίνεται το επάγγελμά τους στις κλίσεις τους,

τόσο δίνουν σημασία στην επιτυχία και στην αναγνώριση που θα κερδίσουν

μέσω της εργασίας τους. Επίσης η δυσκολία του να βρει κάποιος δουλειά

συνδέεται με την ανάγκη ασφάλειας από το επάγγελμα (r = ,566, p <0,05).

Όσον αφορά στην πηγή πληροφοριών για τα επαγγέλματα, το 80%

αντλεί πληροφορίες από γνωστούς που ασκούν το ίδιο επάγγελμα, ύστερα

από τους γονείς και άλλους συγγενείς, όπως και από βιβλία που έχουν

διαβάσει. Η συναναστροφή με τη οικογένειά τους στον ελεύθερο χρόνο τους



38

ωθεί πιο εύκολα να ζητούν βοήθεια από τα γραφεία του ΟΑΕΔ (r = , 718, p <

0,05), ενώ όσο πιο πολύ συχνάζουν σε καφετέριες και μπαρ ενημερώνονται

λιγότερο από τους γονείς τους σχετικά με τα επαγγέλματα (r = , -300, p <

0,05). Αντίθετα η ενασχόλησή τους με τις τέχνες τους φέρνει πιο κοντά σε

συζήτηση για τα επαγγέλματα με τους γονείς τους και η ενημέρωσή τους

γίνεται από άρθρα στον τύπο και από βιβλία. Τα άτομα που δείχνουν

προτίμηση στην εργασία στον ελεύθερο χρόνο τους ενημερώνονται από

προγράμματα και εκπομπές στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, από τα γραφεία

του ΟΑΕΔ και από γνωστούς. Οι έλληνες μαθητές που ενημερώνονται από

συμμαθητές, φίλους και προγράμματα στο ραδιόφωνο για το επάγγελμά τους,

επιδιώκουν ασφάλεια μέσα από τη δουλειά τους, ενώ όταν αποσκοπούν στην

επιτυχία και στα οικονομικά οφέλη από την εργασία ρωτούν γνωστούς που

ασκούν το ίδιο επάγγελμα (r = ,350, p <0,05)

 Η γνώμη για το μάθημα του ΣΕΠ των αλλοδαπών μαθητών είναι η

ακόλουθη: Θεωρούν ότι τους δίνει πολλές πληροφορίες για τις σπουδές που

μπορούν να ακολουθήσουν, ενώ θεωρούν μέτρια τη συμβολή του στην

παροχή πληροφοριών για τα επαγγέλματα και την κατανόηση των κλίσεων και

δυνατοτήτων τους. Έλλειψη παρουσιάζεται στην εκμάθηση προς τους

μαθητές να συμπληρώνουν έγγραφα. Επειδή οι αλλοδαποί μαθητές δεν

μπορούν να αντλήσουν πληροφορίες από την οικογένειά τους και από

κοινωνικά δίκτυα της χώρας υποδοχής, θεωρούν ότι το μάθημα του ΣΕΠ

ασκεί σημαντικό ρόλο στον τομέα της πληροφόρησης και ενημέρωσης. Τα

άτομα επίσης που επιδιώκουν την ασφάλεια μέσα από το επάγγελμά τους

θεωρούν επαρκή το ρόλο του μαθήματος του ΣΕΠ.
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Μεγαλύτερη θεωρούν τη συμβολή του μαθήματος του ΣΕΠ στην

ενημέρωσή τους για τα επαγγέλματα και τις σπουδές που θα ακολουθήσουν,

οι αλλοδαποί μαθητές οι οποίοι στον ελεύθερο χρόνο τους ασχολούνται με

σπορ και εργάζονται, σε αντίθεση με τα άτομα που συζητούν με την παρέα

τους .Όσο μεγαλύτερη σημασία δίνουν στην ελληνική γλώσσα, τόσο

περισσότερες πληροφορίες αντλούν από το μάθημα του ΣΕΠ και εκτιμούν τη

συμβολή του στο να κατανοήσουν καλύτερα τις κλίσεις τους (r = ,832, p

<0,05). Αντίθετα τα άτομα που θεωρούν σημαντική τη γλώσσα της χώρας

προέλευσης, ενημερώνονται από τους γονείς τους (r = ,444, p <0,05), από

γνωστούς και από βιβλία (r = ,505, p <0,05). Οι γηγενείς μαθητές όσο

περισσότερο υπολογίζουν τη γνώμη των γονιών τους για το επάγγελμα που

θα ακολουθήσουν, τόσο θεωρούν ότι το μάθημα του ΣΕΠ τους δίνει

πληροφορίες (r = ,319, p <0,05), τους βοηθά να πάρουν μία απόφαση και να

συμπληρώνουν έγγραφα. Επίσης η ενημέρωσή τους γίνεται από βιβλία,

γνωστούς και από τον καθηγητή του ΣΕΠ.

Όσο για την επιλογή του επαγγέλματος, 35,7% των αλλοδαπών

μαθητών προτιμά να έχει δική του εργασία ή να εργάζεται στο Δημόσιο, ενώ

οι γηγενείς σε ποσοστό 52% επιθυμούν να έχουν δική τους απασχόληση. Η

γνώμη των γονέων σχετικά με την επιλογή του επαγγέλματος μετράει αρκετά

για τους αλλοδαπούς σε ποσοστό 71,4%, και 57,3% για τους έλληνες

(Πίνακες 16, 17,18).
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Πίνακας 16. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς
την προτίμηση τύπου εργασίας

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Προτίμηση τύπου
εργασίας

f % f %

Δημόσιο 18 24 5 35,7
Ιδιωτικό 16 21,3 3 21,4
Αυτοαπασχόληση 39 52 4 35,7
Δεν απάντησαν 2 2,7 1 7,1
Σύνολο 75 100,0 14 100,

0

Πίνακας 17. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως προς
την γνώμη γονέων για το επάγγελμα

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Γνώμη γονέων για το
επάγγελμα

f % f %

Καθόλου 26 34,7 3 21,4
Λίγο 5 6,7 1 7,1
Μέτρια 43 57,3 10 71,4
Δεν απάντησαν 1 1,3
Σύνολο 75 100,0 14 100,0

Πίνακας 18. Κατανομή συχνότητας κατά προέλευση παιδιών ως
προς την αξιολόγηση πληροφόρησης για τα επαγγέλματα

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Αξιολόγηση
πληροφόρησης για τα
επαγγέλματα

f % f %

Τίποτα 1 7,1
Λίγο 10 13,3 5 35,7
Αρκετά 41 54,7 7 50
Πολλά 17 22,7 1 7,1
Πάρα πολλά 6 8
Δεν απάντησαν 1 1,3
Σύνολο 75 100,0 14 100,0
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Όμως, όταν έχουν αδέλφια υπολογίζουν περισσότερο την γνώμη τους και

λιγότερο τη γνώμη των γονέων. Όλοι οι μαθητές θεωρούν πολύ σημαντικό

παράγοντα στην επιλογή του επαγγέλματος τους τις δυνατότητες και την

ελευθερία για την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους που τους προσφέρει μία

εργασία. Επίσης δείχνουν προτίμηση σε επαγγέλματα που θα τους δίνουν τη

δυνατότητα να έρχονται σε επαφή με ανθρώπου και να συνεργάζονται με

φιλικά άτομα (Με=4,28, Μα=4,38). Όσο περισσότερα αδέλφια έχουν οι

αλλοδαποί μαθητές, τόσο αυξάνεται η ανάγκη να βρουν μία μόνιμη εργασία

που θα τους παρέχει ασφάλεια (r = ,443, p <0,05). Όσο πιο πρόσφατα έχουν

έρθει στην Ελλάδα, δίνουν λιγότερη σημασία στα χρήματα που θα κερδίζουν

από το επάγγελμά τους (r =- ,638, p <0,05).

Όσον αφορά στους πέντε παράγοντες της προσωπικότητας (εξωστρέφεια,

προσήνεια, ευσυνειδησία, συναισθηματική σταθερότητα και

δεκτικότητα), όλοι οι μαθητές ανεξαρτήτως προέλευσης εκδηλώνουν

μεγαλύτερη εξωστρέφεια. Οι γηγενείς σε σχέση με τους αλλοδαπούς μαθητές

εκδηλώνουν μεγαλύτερη προσήνεια, ενώ οι αλλοδαποί μαθητές

παρουσιάζονται ως πιο ευσυνείδητοι, πιο δεκτικοί και με μεγαλύτερη

συναισθηματική σταθερότητα (Πίνακας 19).
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 Πίνακας 19. Μέσοι όροι κατά προέλευση παιδιών ως προς τους πέντε

παράγοντες της προσωπικότητας

Γηγενείς
έλληνες
μαθητές

Αλλοδαποί
μετανάστες
μαθητές

Παράγοντες
προσωπικότητας

Μ Μ

Εξωστρέφεια 3,99 3,98
Προσήνεια 3,72 3,43
Ευσυνειδησία 3,28 3,33
Συναισθηματική
σταθερότητα

2,40 2,79

Δεκτικότητα 4,02 4,15

Εξωστρέφεια εκδηλώνουν οι αλλοδαποί μαθητές που στον ελεύθερο χρόνο

τους πηγαίνουν σινεμά, θέατρο, ασχολούνται με σπόρ και εργάζονται, ενώ για

τους γηγενείς η εξωστρέφεια συνδέεται με τη συζήτηση με την παρέα. Σχετικά

με τη γνώση της ελληνικής γλώσσας η εξωστρέφεια σχετίζεται με τη χρήση

της ελληνικής γλώσσας με την οικογένειά τους (r = ,340, p <0,05). Οι υψηλοί

βαθμοί στο σχολείο συνδέονται με την εξωστρέφεια, γεγονός που

επιβεβαιώνει ότι η γνώση της ελληνικής γλώσσας βοηθάει την επίδοσή τους

στο σχολείο και κατ’ επέκταση βελτιώνουν το αυτοσυναίσθημα των

αλλοδαπών μαθητών.

Η προσήνεια των αλλοδαπών μαθητών συνδέεται με τη συζήτηση που

αναπτύσσουν στον ελεύθερο χρόνο τους με την οικογένειά τους (r = ,444, p

<0,05), την εργασία (r = ,362, p <0,05), τις αθλητικές δραστηριότητες (r =,638,

p <0,05), και το σινεμά (r = ,449, p <0,05). Επίσης όπως και με την

εξωστρέφεια οι υψηλοί βαθμοί στο σχολείο και η σημασία της ελληνικής
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γλώσσας συνδέονται με την προσήνεια. Επίσης οι μαθητές που εκδηλώνουν

προσήνεια δίνουν έμφαση στις κλίσεις, τις ικανότητες και την εκπαίδευση αλλά

και την οικονομική κατάσταση όσον αφορά στην επιτυχία τους στο επάγγελμα

που θα ακολουθήσουν. Η προσήνεια των αλλοδαπών μαθητών συνδέεται με

την ενημέρωση για τα επαγγέλματα από τους καθηγητές, συμμαθητές και

ραδιοφωνικές εκπομπές. Τα άτομα αυτά δίνουν έμφαση στη συμβολη του

μαθήματος του ΣΕΠ για τις πληροφορίες που παρέχει για τα επαγγέλματα (r =

,738, p <0,05), για τις σπουδές (r = ,827, p <0,05), για την κατανόηση των

κλίσεων (r = ,740, p <0,05) και για την ώθηση που δίνει στους μαθητές να

πάρουν μία απόφαση (r = ,705, p <0,05).

Η μεγαλύτερη ευσυνειδησία στους αλλοδαπούς μαθητές συνδέεται με το

πόσο πιο σημαντική θεωρούν τη βοήθεια που προσφέρει το ελληνικό κράτος

για την επιτυχία στο επάγγελμα (r = ,746, p <0,05). Επίσης όσο πιο μεγάλη

θεωρούν τη συμβολή του μαθήματος του ΣΕΠ τόσο πιο ευσυνείδητοι είναι οι

μαθητές.

Όσο ασχολούνται στον ελεύθερο χρόνο τους οι αλλοδαποί μαθητές με σπορ,

τέχνες και παιχνίδια εμφανίζουν μεγαλύτερη συναισθηματική σταθερότητα.

Η ενημέρωσή των αλλοδαπών μαθητών για το επάγγελμα από τον πατέρα (r

= ,378, p <0,05)., άρθρα και περιοδικά και βιβλία (r = ,477, p <0,05). παρέχει

συναισθηματική σταθερότητα.

Η μεγαλύτερη δεκτικότητα στους αλλοδαπούς μαθητές, η τάση δηλαδή να

δοκιμάζουν καινούργια πράγματα, να έχουν ενδιαφέροντα, να θεωρούν τον

εαυτό τους το ίδιο έξυπνο με τα άλλα παιδιά και να έχουν εμπιστοσύνη στον
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εαυτό τους, συνδέεται με την ενασχόλησή τους με σπορ (r = ,497, p <0,05),

την εργασία (r = ,615, p <0,05).  και τη συζήτηση με την οικογένειά τους (r =

,502, p <0,05). Η καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας και η κατανόηση της σε

εφημερίδες, περιοδικά και σχολικά βιβλία και η χρήση της αυξάνει την

δεκτικότητα των μαθητών. Πιο δεκτικά είναι τα άτομα που συνδέουν την

επιτυχία στο επάγγελμα με τις κλίσεις, τις ικανότητες και την οικονομική

κατάσταση (r = ,619, p <0,05) και εκείνα που ενημερώνονται για τα

επαγγέλματα από τον καθηγητή του ΣΕΠ, τους συμμαθητές, εκπομπές και

ραδιοφωνικά προγράμματα. Επίσης όπως και με τη ευσυνειδησία δεκτικοί

εμφανίζονται οι μαθητές που θεωρούν ότι τι μάθημα του ΣΕΠ δίνει

πληροφορίες για τα επαγγέλματα, τις σπουδές, τις κλίσεις και τις αποφάσεις

που πρόκειται να πάρουν οι μαθητές για την επαγγελματική τους

αποκατάσταση. Για τους γηγενείς μαθητές η δεκτικότητα συνδέεται με την

ανάγνωση περιοδικών και βιβλίων στον ελεύθερο χρόνο τους (r = ,360, p

<0,05), με την παρέα με άλλους έλληνες και με τη σημασία που δίνουν στις

κλίσεις, τις ικανότητες και την εκπαίδευση για την επιτυχία στο επάγγελμα.

Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι οι αλλοδαποί μετανάστες μαθητές

νιώθουν θετικά συναισθήματα σχετικά με την προσαρμογή τους στην Ελλάδα.

Εμφανίζουν δεκτικότητα σε νέες πληροφορίες και δηλώνουν την ανάγκη να

πάρουν περισσότερες πληροφορίες για τις σπουδές και τα επαγγέλματα.

Η οικογένειά τους αποτελεί σημείο αναφοράς ειδικά όταν εκδηλώνουν τάσεις

απομόνωσης και μοναχικότητας, ενώ η επαφή με τους γηγενείς τους βελτιώνει

το επίπεδο χρήσης της ελληνικής γλώσσας, η οποία αποτελεί σημαντικό

παράγοντα προσαρμογής και επίδοσης στα μαθήματα του σχολείου. Οι καλές

επιδόσεις στο σχολείο συνδυάζονται με την αναζήτηση πληροφοριών από
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τους καθηγητές και το μάθημα του ΣΕΠ. Η επιτυχία στο επάγγελμα

συνδυάζεται με την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους και αναζητούν ασφάλεια

μέσω της εργασίας τους.

Αν και το δείγμα της παρούσας έρευνας είναι σχετικά μικρό και επομένως η

όποια ερμηνευτική προσέγγιση των αποτελεσμάτων για εξαγωγή

συμπερασμάτων τελεί υπό αυτόν τον περιορισμό, μπορούμε να πούμε ότι το

μάθημα του ΣΕΠ και ο ρόλος του  Συμβούλου Επαγγελματικού

Προσανατολισμού, θα αποτελέσουν σημαντικούς παράγοντες για την έγκυρη

ενημέρωση των αλλοδαπών μαθητών, σχετικά με την μελλοντική

επαγγελματική τους αποκατάσταση και την αξιοποίηση των πληροφοριών

που αντλούν για τα επαγγέλματα  από το χώρο του σχολείου και της

κοινωνίας γενικότερα.
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